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NICOLAE 

CEAUȘESCU 
Venitul national 

și creșterea 
nivelului de trai

(In Editura politică)

ASTĂZI, LA POSTURILE DE RADIO Șl «TELEVIZIUNE

Cu prilejul vizitei de lucru în județul Tulcea a tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste 
România, posturile de radio și televiziune vor transmite direct, azi, în jurul orei 
13,00, adunarea populară din mnnicipiul Tulcea.

JLEGUMELE 
la timp și fără pierderi, 
din grădini în piețe și în 

fabricile de industrializare!
ÎN ÎNTÎMPINAREA MARII NOASTRE SĂRBĂTORI NAȚIONALE

N. MILITARU

La fel ca în anii trecuți, ute- 
ciștli de la Întreprinderea me
canică Mirșa, județul Sibiu 
și-au asumat execuția prin 
muncă patriotică a mai multor 
piese și dispozitive sau chiar a 
unor instalații complexe. Dar, 
cum in fața colectivului unită
ții stau ’n acest an sarcini deo
sebit u complexe, pe linia asi
milării , mor utilaje de mare 
capacitate, tinerii construc
tori de mașini de la Mirșa 
și-au racordat forțele la 
aceste noi și importante co
mandamente. Instalațiile din 
dotarea noilor capacități sînt, 
în cea mai mare parte, monta
te de uteciști. Rodajul, probele 
și reglajele acestora constituie 
preocupări ale muncii lor de 
fiecare zi.

Un nou destin al țării, al oamenilor săi

RĂSPUNDEREA DE A FI TÎNAR
Oltenița, oraș al fetelor. Nu 

este o exagerare. Și nici o 
nedreptățire a băieților. Sta
tistic — limbajul sec, convin
gător al evidenței — lucrurile 
se prezintă astfel : din 8 341 
de uteciști, cit numără la ora 
actuală organizația orășeneas
că Oltenița, 5 841 sînt uteciste. 
Pe ansamblul orașului, din 
27 000 de locuitori, peste 15 000 
sînt femei. Sesizind de partea 
cui înclină balanța, este firesc 
să te întrebi 
fac fetele 
fetelor ?

de la început : Ce 
dintr-un oraș al

★
dintre numeroaseleAm ales, 

adrese, Filatura de bumbac nu 
dogr pentru că presupune o 
'"'s<-itate specif ia feminină, ci 

pentru că — întimplător ? 
— este cea mai mare unitate 
de acest fel din țară. latâ-ne 
astfel pe „planeta albă" a fe
telor, situată in marginea de 
nord a orașului lor, și intrată 
in producție cu întreaga capa
citate exact cu 10 ani în 
urmă.

Ileana Nica, secretara comi
tetului de partid, rememorea
ză acest deceniu al muncii și 
maturizării, acest timp deve
nit piatră de încercare și tra
diție, cronică și amintire, 
timp evocat în unele ședințe 
bilanțiere ori prietenește, la 
întilniri amicale cu iz senti
mental.

Era tinără Ileana Nica 
\^atunci, în 1969, cind a venit

aici; era tinără, dar cu 6 ani 
grei de muncă in industria 
ușoară. Această experiență a 
impus-o ca pe un foarte pri
ceput instructor pentru mai 
tinerele oltenițenăe, care uce
niceau, nu fără oarecare spai
mă și mirare, in noile meserii 
muncitorești. „Ce-au • trecut 
anii!“ — zice, ca f iecare, se
cretara de partid, și de-acolo, ■ 
din sacul fumuriu al anilor., ca 
dintr-o lanternă magică, scoa
te chipuri și priveliști, cărora 
le dă nume și vîrstă. „Ioana 
Curea și Elena Coarnă, două 
puștoaice, se întreceau care să 
învețe mai bine... Elena și 
Ioana Buleandră, surori din 
Chirnogi, azi orășence în re
gulă. au și apartament... Ioana 
Ganciu, Ileana Ivan, Elena 
Șerban, Anișoara Vlăsceanu... 
Și Maria... Maria și mai cum ? 
că după bărbatu-său îi zicea 
parcă Boislabi“. „Lucrează 
și-acum in fabrică, toate ; au 
zece ani de meserie și-o viață 
de muncă" 
„profesoară", 
ca o întirzie 
rețe.

In fabrică, 
ceea, n-am 
Maria Boislabi, după bărbat 
Batistă. Este femeie in toată 
firea, dar ochii se pleacă in
tr-o parte, cu sfială și recu
noștință, in fața fostei profe
soare. Către reporter, apoi : 
„Simt c-am renăscut. Ce în
semna timpul, pentru o fată

— adaugă fosta 
pe care tot mun- 

frumos in tine-

in dimineața a- 
aflat-o decit pe

ca mine, acum 10 ani ? Zilnic 
la coada tigăii, cel mult a 
plimbare duminica. Unele, mai 
ambițioase, zdrăngăneau la 
cite O' mașină de cusut, doar- 
doar o lăsa impresie, la mă
ritiș, că au o meserie. Nu doar 
eu am renăscut însă în acești 
10 ani ; sute și mii de fete au 
renăscut, de cind a luat ființă 
Filatura. Toate ne-arn ciștigat 
dreptul la o viață demnă, la 
demnitatea muncii". Apoi se 
scuză c-o așteaptă ringul — se 
lucrează la 1—2—3 și chiar 4 
ringuri deodată — ne arată 
ceva cu mina, .in partea de sus 
a peretelui, zimbește, și pleacă.

Bine cu munca, foarte bine 
cu munca merg — de parcă 
s-ar însoți cu o ființă, un 
prieten de drum, de viață — 
toți cei 3 200 de oameni ai 
muncii de la Filatură, a căror 
vîrstă medie nu depășește 25 
de ani. Intre om și muncă, în
tre fete și meseria de filatoare 
s-a clădit o prietenie trainică, 
durabilă. Această formă nouă, 
superioară, de prietenie se ob
servă și din faptul că produc
ția anului 1981 este de 3,3 
mai mare decit în 1970.

★
Interlocutoarele noastre, 

latîndu-ne despre viața 
munca lor în acești ultimi 10 
ani, atunci cind numeau una

ION ANDKEIȚĂ

ori

re-
fi

(Continuare in pag. a Il-a) .y

CINCINALUL NOII CALITĂȚI

Tehnologiile noi sporesc 
productivitatea muncii• •

La întreprinderea „Electrotehnica" 
din Capitală

Cea mal mare parte a sporu
lui de producție pe care îl va 
realiza în acest an tinărul colec
tiv al întreprinderii „Electro
tehnica" din Capitală va fi ob
ținut în proporție de 90 la sută 
pe seama creșterii productivită
ții muncii. Acestui obiectiv, în
deplinirii iui exemplare îi sînt 
subsumate eforturile intregului 
colectiv, ale tinerilor care lu
crează în secțiile de bază ale a- 
cestei unități reprezentative a 
industriei constructoare de ma
șini (media de vîrstă nu depă
șește 24 de ani la nivel de între
prindere). Care sînt principalele 
acțiuni menite să contribuie la 
îndeplinirea cu succes a acestui 
deziderat ? După precizările to
varășului Constantin Gavrilă, 
secretarul comitetului de partid 
de la „Electrotehnica", în cen
trul atenției colectivului de aici 
s-au aflat. încă din prima lună 
a anului, problemele legate de 
perfecționarea necontenită a 
producției și a muncii în vede
rea îndeplinirii planului la prin
cipalii indicatori în cele mai 
bune condiții. In prim-planul 
preocupărilor se situează intro
ducerea și aplicarea cu înaltă 
eficientă a tehnologiilor de vîrf, 
modernizarea celor existente. 
„Aducerea la zi a acestora, ne 
preciza interlocutorul nostru, ex
tinderea și generalizarea lor in 
secțiile de producție, a fost im
pusă în principal de profilul în
treprinderii. Dintr-o unitate de 
produse electrotehnice, am de
venit unitate de produse elec-

tronice de mare putere (reali
zăm acționări pentru mașini- 
unelte și locomotive, converti- 
zoare pentru industria metalur
gică, redresoare de mare putere 
pentru industria chimică etc.), a 
căror performanță, de ce să n-o 
spunem, nu este cu» nimic mai 
prejos decit a produselor simi
lare realizate de țări cu tradiție 
în domeniu. Iată, deci, că pro
duse care „exprimă" tehnica de 
vîrf. au impus, firesc, promo
varea susținută a unor tehno
logii de vîrf. Realitatea din 
secțiile de producție confirmă 
cu argumente pe „viu" că la 
„Electrotehnica". tehnologiile 
tradiționale s-au aflat perma
nent sub incidența progresului 
tehnic, îmbunătățirea acestora 
constituind principalul suport 
al creșterii productivității mun
cii, al ridicării necontenite a ca
lității produselor.

...Ne aflăm în atelierul circui
te, al secției nr. 1 montaj. Aici, 
s-a introdus cu bune rezultate, 
încă de la finele anului trecut, 
mecanizarea tehnologiei de lipi
re a componentelor electronice 
pe plăcile cu circuite imprimate 
pe o linie de fabricație 
existentă. Pe lingă 
lipire, de tundere a 
și spălarea finală 
echipate, ne spunea 
inginer Gheorghe

deja 
operația de 
terminalelor 

a plăcilor 
tinărul sub- 

Lemnaru, 
șeful atelierului, extinderea in

ILEANA PODOLEANU
(Continuare în pag. a lll-a)

Patria — 
metaforă 
tutelară

a muncii și 
creației noastre 
Patriotismul 
revoluționar, 
patriotismul 

faptei 
creatoare
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Succese de prestigiu
• FURNALIȘTII DE LA COMBINATUL SIDERURGIC 

DIN HUNEDOARA întimpină ziua de 23 August cu rezultate 
deosebite în producție. Ca urinare a bunei organizări a ac
tivității pe schimburi și formații, a utilizării raționale a agre
gatelor și instalațiilor, ei au reușit să-și indeplinească anga
jamentul anual la producția de fontă și să obțină economii 
de peste 18 milioane lei la costurile de producție. Rezul
tate notabile au obținut și alte colective de siderurgiști, cum 
sînt cele de la Reșița, Galați și Hunedoara, care au livrat su
plimentar industriei constructoare de mașini, in perioada care 
a trecut din acest an, peste 39 000 tone oțel aliat și aliat su
perior.

Din datele furnizate de ministerul de resort rezultă că în 
cele 7 luni încheiate au fost expediate unităților economice, 
peste plan, 9 100 tone table și benzi groase și mijlocii lami
nate la cald, mai mult de 13 800 tone tablă subțire, 10 000 tone 
țevi din oțel fără sudură, 3 780 tone diferite profile de lami
nate la rece, (precum și 1 300 tone mașini și utilaje pentru 
industria siderurgică.

• CONSTRUCTORII DE LOCUINȚE DIN JUDEȚUL IAȘI 
au predat „la cheie" 620 de apartamente peste sarcinile ce 
le-au revenit in perioada care a trecut de la începutul anu
lui. Alte aproape 1 000 de apartamente se află în stadii avan
sate de execuție, o parte insemnată dintre ele urmînd a fi 
date în folosință în cinstea sărbătorii de Ia 23 August. Pînă 
Ia sfîrșitul anului, constructorii ieșeni sînt hotărîți să reali
zeze integral și să depășească prevederile planificate — 
aproape 7 000 apartamente.
• MINERII TINEREI MICROCARIERE VALEA RACILOR, 

din Valea Motrului, continuă să se situeze, prin bunele rezul
tate obținute. în rindul unităților fruntașe din bazinul carbo
nifer al Gorjului.Acționind in direcția mai bunei folosiri a 
excavatoarelor și mijloacelor de transport, creșterii randa
mentelor pe post peste nivelele planificate, aceștia au reușit 
să extragă în plus în iulie 70 000 tone de lignit, ridicind ast
fel la peste 100 000 tone producția de cărbune realizată supli
mentar de la începutul anului. Dedicat apropiatei Zile a mi
nerului și marii noastre sărbători de la 23 August, succesul 
este întregit de importante reduceri ale cheltuielilor de pro
ducție, și in primul rind ale celor materiale, de onorarea inte
grală a angajamentelor asumate in întrecerea socialistă pe 
acest an.

• In întimpinarea marii sărbători de la 23 August, CHI- 
MIȘTII DE PE PLATFORMA „AZOMUREȘ" din Tg. Mureș 
inscriu in cronica întrecerii socialiste bogate fapte de muncă. 
Astfel, prin utilizarea la parametri superiori a instalațiilor 
tehnologice, chimiștii mureșeni au realizat un spor de pro
ducție marfă de 46 milioane Iei și de producție netă de 15 
milioane lei. în expresie fizică, acestea înseamnă, între altele, 
3 400 tone îngrășăminte cu fosfor, 2 500 tone îngrășăminte cu 
potasiu, 500 tone amoniac și alte produse. Succese notabile 
anunță și colectivul unității de producție a materialului foto- 
sensibil, care raportează realizarea peste planul la zi a 149 000 
mp hîrtie foto, precum și a 18 000 mpl film cinema color.

arad. 0 recoltă mare care se împiedică de o 
„buturugă mică“: transporturile și ambalajele

Asociația economică de stat și 
cooperatistă pentru legume din 
Pecica s-a constituit abia la în
ceputul acestui an, dar, ca mari 
producători de legume, locuitorii 
Pecicăi și-au asigurat de multă 
vreme un binemeritat renume. 
Cu o singură unitate, cu o pro
ducție de 5—6 000 tone de roșii, 
ardei, varză, castraveți, ceapă, 
vinete, usturoi și cartofi, in 
afara lotului semincer, se spune 
despre ea că nu are egai ca 
mărime in toată țara. Recoltatul 
a demarat mai de mult însă, la 
nivelul și proporțiile suprafețe
lor aflate în cultură, putem con
sidera că el se află abia la 
început. Mai întîi varza timpu
rie unde, fată de perioada ac
tuală, s-au livrat în plus 
200 tone. Pe suprafața eliberată 
s-a plantat deja a doua cultură 
de varză. A intrat în faza a doua 
și recoltatul cepei. Zilnic, din 
gara Pecica sînt expediate în 
alte județe ale tării — bineîn
țeles în afara propriului con
sum — zeci și sute de tone. Pro
ducțiile foarte bune, obținute 
pînă acum, au permis ca planul 
să fie depășit cu 600 tone. Drept 
urmare, pe primele 7 luni aso
ciația a încasat peste prevederi 
circa un milion lei, iar la be
neficii — capitol la care, tinînd 
cont de specificul culturii legu
micole, s-a prevăzut o nereali-

zare de 1,9 milion lei — s-a 
ajuns la o reducere de pînă la 
180 000 lei, Acum, cind au in
trat în centrul atenției ardeiul 
și roșiile se estimează ca pină 
la sfîrșitul anului planul de be
neficii să fie substantial depă
șit.

Roșiile sînt cultivate pe 500 ha. 
Majoritatea au fost semănate 
direct in cîmp, producția fiind 
în primul rind destinată indus
trializării. Dar, cum față de pe
rioada estimată — ultima zi a 
lunii august — roșiile s-au copt 
mai devreme, recoltatul lor a 
început, primele cantități de 
22 tone fiind livrate fondului de 
stat. Directorul comercial al

asociației, tovarășul Dumitru 
Velici, cu care am stat de vorbă 
în privința desfășurării recolta
tului și livrării operative, direct 
din cîmp. a produselor, ne-a in
format că au fost luate toate 
măsurile. Pentru cei circa 2 000 
de oameni, cîți lucrează deja 
zilnic in cîmp, au fost cumpă
rate 8 case din elemente prefa
bricate, cu un total de 400 de 
locuri și care se montează în 
fiecare fermă. în ele vor locui 
400 de muncitori, cei care sînt 
din alte județe. Printre ei se

IOAN DANCEA

(Continuare în pag. a IlI-a)

Județul Hunedoara raportează
încheierea recoltării griului

Lucrătorii ogoarelor hunedo- 
rene au încheiat recoltatul griu
lui de pe întreaga suprafața cul
tivată în acest an.

în telegrama adresată tova
rășului NICOLAE CEAUȘESCU. 
secretarul general al Partidului 
Comunist Român. Comitetul ju
dețean Hunedoara al P.C.R. 
subliniază :

Puternic mobilizați si însufle
țiți de orientările și sarcinile

cuprinse în magistralele dum
neavoastră expuneri, la Con
gresul întregii tărănimi și la 
cel de-al doilea Congres al Con
siliilor oamenilor muncii, lucră
torii din agricultura acestor 
meleaguri și-au organizat mai 
bine munca, au folosit cu ran
damente sporite mașinile și uti
lajele din dotare, reușind să 
ștringă întreaga recoltă de pă- 
ioase intr-un timp mult mai 
scurt decit in alți ani.

SATUL ROMÂNESC ARE NEVOIE ÎN PRIMUL RÎND DE TINERI

pentru marile raspunderi 
ALE SATULUI CONTEMPORAN

milie

IV. POSIBILA ÎNTOARCERE

înalta
instanță 

a valorilor

în luna lui martie 1981, o fa
milie tinără părăsește orașul și 
se întoarce în satul natal. Un 
drum extraordinar de greu, și 
greu nu pentru că in satul 
Grindu din județul Ialomița se 
ajunge ceva mai greu, ci pentru 
că încă mai există ideea; falsă, 
că dacă te întorci în sat ești 
un invins, că nu ai fost în 
stare să trăiești printre străini. 
Zicem „falsa idee" pentru că 
fiecare în fond se afirmă și tre
buie să se afirme în locul unde 
îi place mai mult și unde se 
pricepe mai mult și nu unde îl 
obligă alții (părinți, frați etc.). 
Tinără 
Lenuța 
această mentalitate păguboasă, 
i-au rezistat, iar acum iși caută

familie Constantin și 
Vasile a înfruntat

în sat matca vieții adevărate 
pentru că la oraș, ei, cu con
stituția lor sufletească nu și-au 
găsit rostul pe care și-l doreau. 
Lcnuța lucra la fabrica de piine 
„Titan", muncitoare, iar soțul ei 
era strungar la „Uzina 23“. Au 
stat ei ce-au stat, luptîndu-se 
cu una, cu alta (la oraș totul 
înseamnă bani, nu-i ca la țară, 
unde ai grădina ta, straturile 
tale, via ta, cartofii semănați de 
tine), cu îndoielile lor pe care 
nimeni nu le putea netezi. După 
îndelungi discuții au luat calea 
liniștitei comune Grindu. Mai 
înainte el avusese grijă să ceară 
transfer. Așa se face că strun
garul de la „23“ a ajuns bine- 
mersi, mecanic la grădina de le
gume a cooperativei agricole, ia

1 600 la lună, bani siguri, la 
sfîrșitul anului va lua și porumb 
și grîu, mai are și un hectar de 
porumb la global de pe care va 
scoate încă niște duble bune de 
porumb. Ea e cu băiatul cel mic, 
cu Victoraș, băiat de numai o 
lună, mingiiat de privirea învă
luitoare, dulce și dătătoare de 
sănătate a bunicii Maria care e 
aproape pensionară (și care mai 
are doi ani, două veri adică și 
va ieși Ia pensie). La Grindu, 
cei doi soți, plus cei doi copii 
au devenit proprietari ai unei 
mobile de sufragerie, iar un te
levizor boltit ii privește pe toți 
patru. Cică se face simțit siste
mul de întrajutorare, de asta 
sint ei atit de bine in sat. El 
s-a incadrat in muncă de cum

au ajuns în sat, dar și ea vrea 
să muncească, imediat ce se sal
tă Victoraș, la' noul complex de 
creștere a păsărilor. Acum fami
lia Vasile stă într-o cameră cu 
macaturi pe jos, cu macaturi pe 
paturi, au schimbat și felul de 
deschidere al ușii ca să nu-1 
tragă curentul pe cel mic. Iși 
vor cumpăra casă (sau iși vor 
construi), vor face asta negreșit 
și repede, o casă mare în plin 
centrul Grindului. De păsări au 
început să-și facă rost, boltă de 
viță au, iar părinții au vie fru
moasă pe rod, cartofii cresc 
chiar în fața casei, porumbul e

EUGEN MIHAESCU

COSTINEȘTI (prin tele- 
fon, de la trimisul nostru).

NAIVITĂȚI DE-O CLIPA. 
Cine mai poate să creadă as
tăzi, cind festivalul e căutat 
pe toate „căile", legale, ilici
te, amicale, joviale, de unul 
cite unul din fruntașii vieții 
cinematografice, că acesta nu 
a început încă decit, știu eu, 
in ziua a doua, a treia, a pa
tra... Un naiv poate să crea
dă și lucrul ăsta că festivalul 
se declanșează numai la data 
la care este programat filmul 
lui preferat. In realitate, su
flarea cinematografică are cu
noștință de existența festiva
lului de la Costinești încă de la

FESTIVALUL 
FILMULUI 

PENTRU TINERET 
(1-9 august 1981)

(Continuare în pag. a ll-a)

Foto : V. TANASOFComplexul comercial „Stejarul" din Videle

terminarea primei ediții, de 
cind s-a vorbit despre o ase
menea competiție a filmelor 
de la noi. Ca să nu mai spu
nem de ceea ce înseamnă ta
tonările, lunile premergătoare, 
cind toată lumea dorește să 
ajungă cu orice preț la Cos
tinești și să intre in concurs, 
și cind se fac, hai să le nu
mim demersuri, dar mai bine 
să le zicem intervenții, ca pe 
listă să fie trecut titlul cu
tare, regizorul X, scenaristul 
Y. Dar despre aceasta vor
bim acum numai pentru a ac
centua ideea că festivalul 
este deja o instanță, că sta
rea de festival nu este legată 
de o seară sau alta, și că de 
fapt de mai mulți ani Costi- 
neștiul este un fel de far, 
singurul, e drept, spre care 
se îndreaptă catargele mu'tor 
cineaști. Nu doresc să fac 
numaidecit aici dezvăluiri, ii 
destul să amintesc situații de 
mare mîhnire, de sinceră că
trănire, fără a insemna prin 
aceasta un reproș adus orga
nizatorilor, de către acei ac
tori care nu au putut veni la 
.Costinești din simplul motiv

IOAN LAZAB

(Continuare în pag. a Il-a)
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ÎN DIRECT, VACANȚAPATRIA - METAFORA TUTELARĂ
A MUNCII SI CREAȚIEI NOASTRE» »

Patriotismul revoluționar — 
patriotismul faptei creatoare

COLINA UNIVERSITARĂ 
A ÎNTINERIT CU C1TEVA GENERAȚII 

ÎNSEMNĂRI de la forumul național
AL PIONIERILOR DIN BRAȘOV

Patriotismul revoluționar so
cialist, etapă calitativ superioa
ră in evoluția istorică a senti
mentului dragostei de tară, a 
spiritului patriotic in general, 
reprezintă o expresie esențială, 
fiînțind in fiecare dintre noi. a 
realităților contemporane în 
care trăiește, muncește, aspiră 
și se afirmă poporul român ; 
este sinteza acelor realități care 
compun, la scara eforturilor 
creatoare ale întregii națiuni, 
chipul unei Românii libere și 
prospere, angajate ferm pe ca
lea progresului multilateral, a 
fericirii și bunăstării generale.

Mindria de a trăi intr-o ast
fel de patrie, de a contribui zi 
de zi prin muncă neobosită, , prin 
pasiune, devotament și dăruire 
la înălțarea și apărarea ei este 
sentimentul autentic al patrio
tismului revoluționar. El se con
jugă permanent cu O înaltă con
știință țomunistă, cu acțiunea 
permanentă în spiritul celor mai 
nobile idei de care este animată 
societatea noastră, cu fapta co
tidiană care âșază noi pietre de 
temelie edificiului prosperității 
colective, al libertății ți demni
tății noastre in timp și în lume.

Sintetizate intr-o manieră ma
gistrală de către secretarul gene
ral al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceâușescu. in Expune
rea cu privire la activitatea po- 
litico-ideologică și eultural-edu- 
cativă de formare a omului nou, 
constructor conștient și devotat 
al societății socialiste multilate
ral dezvoltate și al comunismu
lui in România, prezentată la 
Congresul educației politice și al 
culturii socialiste, caracteristicile 
de bază ale patriotismului revo
luționar at! devenit, in ansamblul 
lor, un model strălucit de deve
nire a omului nou al societății 
noastre, un model la care, ra- 
portindu-ne, ne putem măsura 
incandescența faptei și con
științei noastre revoluționare.

în lumină acestei concepții, 
patriotismul revoluționar reu
nește recunoștința și prețuirea 
față de inăintași, față de întreaga 
istorie a poporului nostru, cu 
hotărîreâ nestrămutată de a 
duce mai departe, in condițiile 
actuale, făclia progresului și ci
vilizației pe pămintul patriei.

Supremele dovezi ale dragos
tei de țară, ale adevăratului pa
triotism, rezidă in a face totul 
pentru transpunerea în viață a 
întregii politici a partidului co
munist, politică realistă și clar
văzătoare, consacrată sporirii 
avuției naționale, â proprietă

ții socialiste, bunăstării și feri
cirii poporului, libertății și mă
reției patriei socialiste, în a fi 
oricind gata să aperi, chiar cu 
prețul sacrificiului suprem, in
dependența și integritatea țării, 
mărețele cuceriri revoluționare 
ale poporului, in a milita con
secvent pentru deplina egali
tate in drepturi a tuturor fiilor 
acestui pămint, români, ma
ghiari. germani sau de alte na
ționalități. împotriva oricăror 
discriminări, concepții și mani
festări care contravin profun-

■ „Față de patrie nu-ți 
este îngăduit să ai con
vingere, ei numai devo
tament..."

N. IORGA

■ „Munca cinstită, via
ța curată, iubirea de se
meni, împletirea datorii
lor pe care ie avem - 
adică faptele - aceasta 
înseamnă patriotism și nu 
vorbe deșarte".

M. SADOVEANU

■ „A fi patriot nu e un 
merit, e o datorie. Numai 
cine nu socoate iubirea de 
țară drept o datorie e in 
stare să se laude cu ea".

G. TOPIRCEANU

dului democratism al societății 
noastre, demnității ființei uma
ne, în a fi mereu un prOmotor 
al sentimentelor de prietenie și 
colaborare cu toate pdpoarele 
lumii, in a apăra cauza păcii, in 
a respecta sentimentele națio
nale alo altor popoare, libcrta- 
tatea și independența lor.

Componentă fundamentală a 
conștiinței socialiste, patriotis
mul revoluționar reprezintă 0 
stare de spirit, un sentiment și 
o atitudine extrem de complexe, 
care nu-și pot releva adevărata 
esență decît exprimate fiind 
prin limbajul faptei, al acțiunii 
permanente orientate in direcția 
contribuției la progresul multila
teral al patriei, al manifestării 
active a răspunderii față de inte
resele supreme ale țării, ale po
porului din care faci parte, fată 
de pacea și solidaritatea inter
națională cu toate forțele pro
gresiste, Patriotismul revoluțio
nar socialist este, în egală mă

SATUL ROMANESC ARE NEVOIE ÎN PRIMUL RÎND DE TINERI GABRIELA HUREZEAN

sură. atributul cel mai semni
ficativ al omului nou. Tot ceea 
ce întreprinde, gindește și aspi
ră, tot ceea ce este in ultimă 
instanță omul nou reprezintă o 
manifestare superioară a senti
mentului dragostei de țară, a 
responsabilității față de destinele 
prezente și viitoare ale acesteia. 
Așadar, a fi om nou, om al tim-, 
pului tău. înseamnă a fi un în
flăcărat patriot, a răspunde ori
cind prezent la chemările parti
dului. a depune toate eforturile 
pentru a deveni un factor de 
progres in cadrul societății noas
tre socialiste. Evident, toate în
demnurile Implicite pe care le 
conțin modelul omului nou, ca
racteristicile de bază ale pa
triotismului revoluționar, se a- 
dresează în primul rind tinerei 
generații a patriei, continuatoa
rea de mîine a măreței opere de 
construcție socialistă și comunis
tă in care se află angajat cu 
toate eforturile și elanurile 
creatoare poporul nostru.

Trăim, mai cu seamă de Ia 
Congresul al IX-lea al partidu
lui incoace, o epocă istorica 
ferm așezată sub semnul gene
ros al faptei creatoare. Progre
sele uriașe înregistrate în toate 
domeniile de activitate au În
semnat și înseamnă dăruire și 
pasiune, eroism și abnegație —- 
adică permanente și edificatoare 
manifestări alo patriotismului 
revoluționar. Poporul nostru, 
popor care și-a făcut de-a lun
gul istoriei un titlu de glorie din 
modul in care a știut să-și iu
bească șl să-și apere glia stră
moșească, se identifică prin tot 
ceea ce năvirșește cu brațele pu
ternice. cu sufletul deschis și 
sincer, cu mintea ageră și cute
zătoare. cu chiar esența spiritu
lui patriotic.

Moștenind această inestimabi
lă tradiție de devotament și 
simțire. Înflăcărată de Ideile 
revoluționare care străbat în
treaga politică Internă șl exter
nă a partidului, tinăra genera
ție a patrtel esto ferm hptăritfi 
să facă totul pentru a ridica la 
cote și mal înalte, prin faptă și 
acțiune patriotice, această trăsă
tură care luminează inegalabil 
in blazonul de noblețe al poponu- 
lui român, trăsătură cate poartă 
astăzi un nume de la care se 
revendică însăți conștiința noas
tră de comuniști — patriotismul 
revoluționar.

C. OSTAHIE

rodnic schimb de ex
periență între consi
liile șl comandamen
tele pionierești pe 
probleme ca : disci
plina școlară, crește
rea nivelului de pre
gătire teoretică și 
practică din școli, Sti
mularea copiilor pen
tru obținerea unor 
rezultate cit mai 
bune la învățătură, 
organizarea diverse
lor acțiuni pionie
rești etc. Numeroa
se propuneri au vi
zat, de asemenea, 
îmbunătățirea acti
vității cercurilor teh
nico-aplicative și ști
ințifice, corelarea te
maticii acestora cu 
cerințele Județului 
sau zonei geografice.

Dar, dezbaterile, 
schimburile de ex
periență constituie 
doar o parte a pro
gramului Pionierii, 
veniți din toate col
turile țării, doresc,- 
firește, Să profite de 
șederea in Brașov 
pentru a cunoaște 
mai bine unul dintre 
cele mai industriali
zate orașe ale țării, 
munca și preocupă
rile științifice, cul
turale. artistice ale 
locuitorilor cetății de 
la poalele Timpei. 
De aceea, ei și-au in

clus în program o 
Vizită la întreprinde
rea de autocamioa
ne, urmată de o in

stituire cu specialiștii 
'uzinei, convorbiri cu 
activiști, oameni de 
cultură și artă din 
diverse instituții bra
șovene. Captivantă 
s-a dovedit — mai e 
nevoie s-o spunem ? 
— intilnirea cu pri
mul cosmonaut ro
mân, Dumitru Pru- 
narlu, care — pionier 
fiind — și-a cristali
zat pasiunea pentru 
cucerirea înălțimilor, 
activînd intr-un cerc 
pionieresc de aero- 
modele din Brașov.

Programul zilelor 
următoare se anunță 
la fel de dens —. a- 
nalize ale activității 
pionierilor din diver
se județe, excursii 
pe mereu proaspăta 
Vale a Prahovei. în
treceri sportive intre 
detașamente, specta
cole oferite de pio
nierii din forum și 
de formații laureate 
ale Festivalului na
țional „Cântarea 
României". Dar, des
pre toate acestea vom 
reveni mai pe larg 
intr-o relatare vi
itoare.

M. ZVIRJINSCHI

Brașovul, unul din
tre centrele tradițio
nale ale * vacantelor, 
este, in aceste zile, 
gazda celei mai mari 
acțiuni estivale a 
purtătorilor crava
tei roșii cu tricolor 
— Forumul național 
al pionierilor. Colina, 
cunoscuta citadelă 
universitară brașo- 
veană, a întinerit 
brusc cu citeva... ge
nerații. Pionierii au 
inundat amfiteatre
le. laboratoarele, că
minele studențești. 
Acțiunile cele mai 
variate se succed cu 
repeziciune și se 
completează armo
nios, Unul dintre cele 
mai importante punc
te ale bogatei agen
de a forumului l-a 
constituit. desigur, 
analiza, pe, baza u- 
nui raport al 
C.N.O.P., a stadiu
lui îndeplinirii hotă- 
rîrilor adoptate de a 
IV-a Conferință na
țională a pionierilor. 
Participanta au dez
bătut una dintre la
turile fundamentale 
ale activității lor — 
educarea prin muncă 
și pentru muncă a 
copiilor. Datorită in
teresului temei, dez
baterea s-a transfor
mat repede Intr-un

INVITAȚIILE

LUI ȚĂNDĂRICĂ
•

Pentru elevii care își petrec 
vacanța în cartierele Capitalei, 
inițiativa Teatrului „Țăndărică" 
de a da spectacole în aer liber 
se dovedește a fi o adevărată 
sărbătoare. Pentru stagiunea es
tivală ’81 inimoșii actori și pă
pușari au pregătit o nouă pre
mieră : „Tindală... cloșcă", co
medie populară într-o alcătuire 
de Mihai Crișan, care se explică 
astfel în caietul program : „în 
spectacolul nostru personajul 
principal este Tîndală.

Optînd pentru el. am preferat, 
implicit, nota de Inedit a unor 
farse de mai restrînsă circula
ție. Păcală devine acum un to
varăș de drum, un participant 
lucid la peripețiile Iul Tindală, 
completindu-1, întregindu-i cali
tățile de filosof popular. în in
tenția noastră spectacolul Tea
trului ȚĂNDĂRICĂ se adre
sează unul public larg, indiferent 
de mediu și vîrstă, bucureștenl 
din tată-n fiu — ca șl celor ve
nit! din sate și care mai păs
trează nostalgia plaiurilor natale". 
„Spectacolele care au avut loc 
plnă acum în cartierul Drumul 
Taberei șl in Cișmigiu se bucură 
de un succes pe măsura dăruirii 
cu care joacă actorii (in rolurile 
principale : Radu Vaida — Tin
dală, Ștefan Săndulescu — Pă
cală, Brindușa Zaița Silvestru- 
Paraschlva, Ana Vlădescu — 
Mama Chiva). Scenografia este 
semnată de Mioara Buescu, iar 
regia aparține lui Ștefan Len- 
kisch. Marea Rflucnță de spec
tatori de toate virstele de
monstrează, mai presus de orice 
considerații teoretice, faptul că 
intențiile tuturor acelora care au 
concurat la realizarea spectaco
lului și-au găsit împlinirea în 
modul cel mai fericit.

La rindul lor, copiii aflați in 
taberele de la Buda, Snagov, 
Mogoșoaia, Cernica au prilejul 
să se intilnească, preț de citeva 
ore de haz și bucurie, cu o altă 
echipă de la Țăndărică, cea care 
prezintă un spectacol binecunos
cut de publicul bucureștean : 
„Tigrul purpuriu căruia ii plă
ceau clătitele", piesă montată de 
îrina Niculescu în colaborare 
cu scenografele Mioara Buescu 
și Ana Pușchilă. Muzica este 
semnată de compozitorul Vasile
Șirll.

înalta instanță 
a valorilor

(Urmare din pag. I) 

că filmele în care ei joacă au 
căzut la primul tur al selec
ției. Iată prin urmare împre
jurarea în care programul 
unui festival impune cu ri
goare o triere pilduitoare a 
valorilor.

Deci, festivalul există. 
Trăim in ambianța lui incă 
de la prima ediție, cum am 
mai spus. De anul trecut, din 
august, și pină în acest au
gust, și mai departe, în veri
le anilor care vin. Este un 
fel de a spune că el nu se în
cheie mîine, poimîine, în cli
pa trecătoare cind vor fi a- 
nunțate premiile, chiar dacă 
acel moment este unul de 
explozie, de bucurie, de sa
tisfacție. Am asistat aici la 
discuții care au cu precizie în 
vedere doborirea unor așa- 
zise recorduri. Cu toate că o 
competiție artistică nu este o 
variantă a Universiadei, să 
nu neglijăm aspirația spre 
mai bine a cineaștilor, inten
ția lor de a fi, pe cit îi țin 
puterile, mai in formă artis
tică, primii în topul publi
cului. Am ajuns, iată, la cu- 
vintul public. El este aici.

PRIMA VEDETA. Publicul 
de la Costinești este într-ade- 
văr vedeta nr. 1 pentru 
că are personalitate, pentru 
că nu așteaptă să fie invitat 
să ia cuvintul, pentru că in
tră direct in discuții, pentru 
că nu are preconcepții, pen
tru că adesea dă cu tifla 
locurilor comune ale judecă
ții critice. Un spectator ob
serva trei asemănări ale unui 
film din festival cu nu știu 
care producție văzută de el, 
de undeva de aiurea, și gă
sea că preluările au totuși 
motivația lor, stilul lor, inte- 
grabile/in ansamblul de sem
ne al filmului. Ieri s-a dis
cutat — cu prilejul obișnui
tei mese rotunde de pe pla
jă — despre finalul fericit 
din filmul Adei Pistiner 
„Stop cadru la masă", spec
tatorii intrind ei înșiși într-o 
polemică „deschisă", arătînd 
că deznodămîntul nu poate fi 
Înțeles fără a accepta tonul 
amărui al unei experiențe de 
cunoaștere, necesare la orice 
om, tinăr ori vlrstnic. „Este 
un film test, adăuga de astă 
dată Anghel Deca, operato
rul Stop cadrului... Cine ci
tește povestea își dă seama 
că la mijloc este o problemă 
de viață pe care nu o putem 
atribui unei virste biologice 
sau alteia". Costel Mure- 
șan, un spectator din Brașov 
a observat că deși filmul e 
în aparență consacrat femei

lor (mamă, fiică, personaje) 
este in primul rind vorba de 
ceea ce li se întîmplă bărba
ților care pleacă de acasă 
„fără măsuri de protecție". 
A apărut chiar șl ideea 
unei stratificări a per
sonajelor, în negative și po
zitive. propunere la care Ăda 
Pistiner a răspuns sobru, în 
stilul filmului ei. că, așa cum 
nu e vorba de problema 
bărbatului ori de problema 
femeii, nu se poate discuta 
nici de „problema" negativi
lor ori a pozitivilor.

Dar aceasta e numai una, 
cea mai de substanță, e ade
vărat. ipostază prin care pu
blicul iși demonstrează gus
turile. Dar același public 
umple amfiteatrul, tot ace
lași public cere și autografe
le actorilor, chiar dacă nu se 
minunează în unanimitate, 
pină la delir, de petele de 
pe blana unul ciine oarecare 
ținut de curelușă de un 
personaj „factotum", dealt- 
minteri foarte îndrăgit de 
publicul de aici.

Nu este o complezență să 
atribuim publicului rolul de 
star al festivalului, dacă ne 
gindim că pentru el s-au de
plasat aici vedetele ,.en ti
tre". scriitori, actori, regizori, 
critici.

„SECVENȚA" — IMAGI
NEA ÎN MIȘCARE A FES
TIVALULUI. Revista fes
tivalului — o numim deja 
cu acest cuvint — pu
blică seriale de gaguri, 
cicluri de secvențe din posi
bile filme cu eroi luat! din 
istoria cinematografului ro
mânesc, interviuri c ‘ xi ițe
le prezente în festival, opinii 
ale spectatorilor, instantanee 
fotografice, toate realizate și 
tipărite la viteza năucitoare 
de existență a festivalului. 
Maximului interes al publi
cului (luni seara, în amfi
teatru, o Imagine antologică : 
proiecția s-a întrerupt la ce
rerea publicului care a ținut 
foarte mult să intre neintir- 
zlat în posesia secvenței din 
acea ^i, ajunsă cu întirziere 
motivată in tipografie) 1 se 
adaugă interesul vedetelor 
festivalului care in fiecare 
noapte, la prima oră redac
țională a „Secvenței", încep 
cu febrilitate al doilea spec
tacol al prezentei lor aici, în 
calitate de colaboratori ai 
cotidianului nostru. Au fost 
alături do noi i Ecaterina 
Oproiu, Ion Popescu Gopo, 
Ioan Grigorescu, Carmen Ga
lin. Anda Călugăreanu, Tora 
Vasilescu, Luiza Ciolac, Ga
briel Osecluc, Dorel Vișan..

„Da, zice, știu, toate astea ar 
fi putut să nu se intimple, s-ar 
fi putut fOarte bine să fi rămas 
la Costești, aș fi string ca și 
acum, ca și aici griul in palmă, 
l-aș fi lăsat să-mi curgă printre 
degete și m-aș fi gindit, ei vezi, 
asta e, m-aș fi gindit poate la ciți 
saci am să iau in toamnă și 
ce-am să fac cu sacii ăștia, cind 
am să-mi ridic un șopron nou 
și cit m-ăr costa să-mi cumpăr 
în primăvară o Vacă. Și altele 
de-ăstea, adică de ce casa iul 
nea Stoian să aibă prispă in fier 
forjat, de ce Petlcaru să vină 
la bal îtl pantofi de lac. de ce 
Maria să se uite lung după a 
lui nea Costache care a termi
nat profesionala la Pitești. Ăi 
să-mi spui că poate exagerez, 
că, oricum, sătul nu măi e azi 
chiar așa, că iumea s-a școlii 
șl vede altfel lucrurile, indus
trializarea etc. Da, sigur, și eu 
hi-am școlit, eram la liceu, apoi 
am terminat liceul, dar nu m-am 
gindit, te rog să mă crezi, o 
clipă că aș fi putut pleca din 
sat. Și totuși âm plecat, de unde 
ambiția asta atunci, să-ți spun 
prea bine nil știu, poate m-a 
prins și pe mine -valul», poate 
privirea mustrătoare a maică-mi 
efi de ce ăla și ăla pleacă și 
eu... că uite ea a muncit de cind 
o știu dat că al lui... are acum 
leafă și pensie o să aibă și e 
alta pânsia la oraș. Așa am fă
cut agronomia. La București, da, 
Și mi-a plăcut Bucureștlul, îmi 
plăCe șl acum, normal, simți 
Secolul in el, imi place cum res

piră dimineața, dar vezi, ăsta e, 
imi place cum respiră diminea
ță și poate că tocmai de-asta, 
pentru aerul ăla verde al He
răstrăului l-am îndrăgit cel mai 
mult și așa poate ai sg înțelegi 
că nu puteam trăi decît intor- 
cindu-mă în sat.„“.

„Nu știu dacă era un băiat 
liniștit, celelalte colege așa îl 
vedeau, eu l-am simțit însă din 
prima clipă și ceea ce imi plă
cea extraordinar la el. atunci, in 
anul I ca și acum, era un frea

Din Herăstrău, 
în Herăstrăul satului nostru
măt lăuntric, ceva așa, ca iarba 
înainte de rouă, si după ce 
ne-am plimbat prima dată in 
Herăstrău am știut că n-o să ne 
mai despărțim niciodată. Dacă 
ne făceam planuri ? Da, ne fă
ceam și planuri, cine nu-și face 
planuri, ne facem și acum pla
nuri și toate planurile noastre 
de pină acum s-au indeplinit și 
e bine. Eu nu știu să ne fi pro
pus ceva și să nu realizăm, să
nătoși să fim și inainte. Mai 
ales acum, de cind e Veronica- 
Elena, rostul nostru pe lume mi 
se pare de tot împlinit. Vreți să 
vă vorbesc ca femele, bilie vă 

vorbesc ca femeie (adică dum
neavoastră, bărbații, ați fi mai 
abstracti» și noi trebuie să ne 

referim ia chestiunile materiale 1 
Nu știu dacă e chiar așa. dar 
oricum, cineva trebuie să o 
facă...). Păi uite, avem casă, la 
bloc, da, trei camere, dată de 
Întreprindere, avem mobilă 
sculptată, frigider, aragaz, ma
șină de spălat, aspirator și,., 
oală minune 1 Altceva 7 A, da, 
avem și o Dacie 1 300. De un arj. 
Să ne construim casă 7 Am pu

tea. O să ne mai gindim. De
ocamdată nc simțim foarte bine 
aici. Dacă am probleme cu gos
podăria 1 De ce să am 7 Mobila, 
oricare, o cumpărăm prin maga
zinul din sat, unde este adusă 
prin comandă de Oriunde din 
tară. Nu văd care ar fi pro
blemele...".

„Bineînțeles că toate astea 
contează. Nu știu dacă în pri
mul rind, dar contează. De cite 
ori mă gîndesc la astea, la ches
tiile materiale vreau să zic, îmi 
vine in minte ideea cu cumpă
ratul Vacii și a prispei cu fier 
forjat ! Acu’ să nu crezi că nu 

mă interesează decît cimpul. 
Deși... Să știi că asta ne leagă 
pe noi doi foarte tare. Hei, zic, 
s-a ivit o vatră (de mană — n.n.), 
hai să vezi și tu, ce zici 7 Ne 
suim in mașină și plecăm noap
tea pe cimp 1 E bine să poți 
vorbi lucrurile astea cu nevasta. 
De fapt, toți vorbim aici de 
cimp. Asta e. Sîntem- zece (fa
milii tinere — n.n.) numai in 
blocul nostru. Plus colegii din 
jur. Aseară ne bat in geam 
«Aurelii- (așa le zicem, sînt Au
rel și Aurelia Iacob, ingineri 
zootehniști la complexul Tărtă- 
șești). Ei au făcut facultatea Ja 
Iași, ne-am cunoscut in armată 
și a venit și el aici. Ce faceți, 
măi, zic, ir.trați I Am stat la o. 
purolă pină pe la 12. Muzică. Și 
zici că s-ar putea să ne plicti
sim 1 Auzi, să ne plictisim !...“

★
Nicolae Găină are 31 de ani, 

a absolvit Facultatea de horti
cultura a Institutului agronomic 
din București in 1978, a lucrat 
după facultate trei ani la C.A.P. 
Vedea, după care a fost solici
tat de I.P.L. Uzunu ca șef de 
fermă. Soția sa, Elena Găină, 
are tot 31 de ani, a absolvit in 
același an aceeași facultate și, 
după ce a lucrat trei ani cu 
soțul său la Vedea, s-a transfe
rat în aceeași întreprindere, la 
Uzunu. Satul este mediul lor fi
resc din copilărie. îl iubesc și 
acum cu aceeași patimă. Cred în 
profesia lor și in valorile noului 
sat românesc.

GABRIEL NASTASE

POSIBILA

ÎNTOARCERE
(Urmare din pag. I)

deja holtei in putere, toate se 
arată bune, iar grădina de legu
me arată a grădină de legume 
pentru că Vasile, mecanicul, se 
îngrijește de tehnica ei. Vor 
avea chiar și vacă. Acum citeVa 
luni vaca părinților ei a fătat o 
frumusețe de vițea pe care tei, 
cei tineri, o vor crește cu mina 
lor și vor avea lapte pentru co
pil dc la o vacă „ridicată" de 
ei, hrănită de ei și mulsă de ei. 
Ce le mai trebuie oare 7 Poate 
o fetiță, că băieți au doi. Ce 
le mai trebuie oare cind viața 
se arată atit de sigură și de pli
nă de speranțe 7 1 Calcă.acum pe 
pămînt sigur, pe pămintul sa
tului lor. Momentul cel greu 
a trecut. Au reușit să se lipească 
de sat. E bine că satul l-a pri
mit, că altfel, poate, le-ar fi fost 
încă multă vreme tare greu. Dar 
care părinte iși lasă copiii 7 ! 
Nici unul, chiar dacă uneori bo
dogănește că de ce, că așa și 
pe dincolo, dar numai vorbe 
sint, vorbe pentru ei inșiși, pen
tru a so liniști in fața uimirii că 
iată are cine le veghea bătrîne- 
țile, că nepoții il vor întineri, 
că nu vor mat fi singuri. Vor 
împărți cu copiii lor și piinea, și 
apa care vine pe conductă (in 
Bărăgan), și vinul, și cele bune 
și cele rele.

Răspunderea de a fi tînăr
(Urmare din pag. 1)

din bucurii întemeierea pro
priei familii, ne-au spus șl 
unde lucrează bărbații lor. Cei 
mai mulți soți ai fetelor de la 
Filatura Oltenița lucrează — 
se putea altfel ? — la Șantie
rul naval Oltenița.

Acolo insă nu l-am căutat 
pe Vasile Ațuluisei, nici pe 
Chlmon Batista (...Botslabi). 
Pentru că și acolo — adică 
aici, unde ne aflăm de astă 
dată — există o planetă a fe
telor. Un teritoriu mai aspru, 
dar cu atit mai fascinant ; 
meserii mai dure, dar cu atit 
mai ambițioase. Este ceea ce 
susține electriciana Ioana La- 
zăr, venită aici în 1078, cu în
treaga promoție, 120 de absol
venți de liceu, rămași în șan
tier 100, din care 50 fete. Mun
ca lor ? De pildă, munca el : 
acum tocmai lucrează la con
strucția unui dispozitiv de sin
cronizare a Diesel-generatoare- 
lor șl egalizare a puterii ; o 
invenție aparțlnînd tot unui 
tînăr, inginerul Nicolae Tache.

O opinie similară .are și Ma
riana Dragonea, 21 de ani, 11 
clase de liceu, trei ani de su- 
doriță. Soțul ei, Nelu, vașnic 
sudor în același șantier, a- 
ceeași secție.'

Daniela Zamfir, tehnician 
montator la atelierul de strun- 
girie, atunci cind vorbește 
despre sine are, in egală mă
sură, în vedere, alte 500 de 
fete, in numele cărora este în
vestită cu răspunderea de se
cretar adjunct al comitetului 
U.T.C., alături de vechiul ac
tivist, secretarul Marian Cotoi.

★

Eram pe punctul de-a părăsi 
Oltenifa, cind, inttmplător, 
l-am intilnit și pe primul se
cretar al Comitetului orășenesc 
U.T.C., care, pe o „planetă a 
fetelor", nu putea fi altcineva 
decît tot... o .fată : JENICA 
ISTODE. S-a scuzat că nu știa 
de venirea noastră și a avut 
de mers prin cteva locuri ce 
nu sufereau amânare: la C.A.P., 
unde elevii s-au constituit in
tr-un șantier local de muncă 
patriotică; în cadrul I.C.S.I.M., 
la alt șantier de muncă patrio
tică ; la I.S.C.I.P., la adunarea 
de formare a unei organizații 
U.T.C. A trecut apoi pe la Fa
brica de conserve, o aștepta 
acolo Ioana Vasile și trebuia 
să-l dea o mină de ajutor la 
întocmirea proiectului pentru 
școala de maiștri. La Coopera

tiva „Dunărea" avea cev. 'țe 
hotărit împreună cu țesătoa-Ca 
de covoare persane Vasilica 
Policaru și jurist-consultul 
Doina Cotețiu, ambele membre 
ale .comitetului U.T.C.

In fiecare din aceste locuri, 
ca și în celelalte unități eco
nomice in care fusese în zilele 
precedente activista U.T.C. s-a 
sfătuit cu colegele de genera
ție stabilind împreună sporirea 
angajamentelor tinerelor In în
trecerea socialistă in cinstea 
zilei de 23 August.

...Numai pe la Filatură n-a 
trecut, în această zi, .lenica 
lstode. Poate, desigur, și pen
tru că aflase că fusesem noi 
deja; dar cu siguranță pen- 
-tru că prtma secretară a Co
mitetului orășenesc U.T.C. este 
promovată in această muncă, 
doar cu două luni în urmă, de 
la Filatură, unde îndeplinea 
munca de laborantă și secreta
ră a Comitetului U.T.C. pe în
treprindere.

Dar putem fi, oare, siguri că 
Jenlca 1st ode nu va trece 
totuși și pe la Filatură ? Cind 
ne-âm despărțit de ea, abia se 
încheia prima jumătate a zilei ; 
iar in „orașul fetelor" totul 
este posibil, atunci cind e 
vorba de munca șl viața fe
telor.
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Un prieten de nedespărțit în călătoriile dv.

GAME DE UNDA

LA MUNTE
SAU LA MARE, 
RADIORECEPTORUL 
PORTABIL

. Radioreceptoarele portabile întrunesc 
toate calitățile pentru a fi utile în 
casă, dar mai ales în drumeții. Iată 
citeva calități tehnice pe care le pre
zintă radioreceptoarele portabile: selec
tivitate, sensibilitate, claritate, greuta
te redusă, alimentare economică la ba
terii sau la rețeaua electrică.

Magazinele specializate ale comerțu
lui de stat vă oferă toate tipurile de 
radioreceptoare portabile, răspunzînd 
tuturor preferințelor.

MINISTERUL AGRICULTURII Șl INDUSTRIEI ALIMENTARE 
DEPARTAMENTUL INDUSTRIEI ALIMENTARE 

ANUNȚĂ 
începerea înscrierii candidaților pentru examenul de admitere la 

INSTITUTUL DE MARINA „MIRCEA CEL BÂTRÎN" Constanța 
pentru secția Flotei de pescuit oceanic — 

Facultățile navigație și electromecanică navală 
Durata studiilor este de 4 ani

PREȚ (LEI)
CORA
PESCĂRUȘ
ALFA
COSMOS (funcționează și Ia rețea) 
JUPITER (funcționează și la rețea) 
MADRIGAL (funcționează și la rețea) 
GLORIA (funcționează și Ia rețea) 
PREDEAL (auto)

1 
!
2
3
3
4

345
450
500
740
845 

1270
4
3

1 400
I 000

Absolvenților institutului, 
după susținerea examenului 
de diplomă de absolvent de 
invățămint superior tehnic și 
brevet de ofițer maritim in 
specialitatea urmată.

La concursul de admitere 
pot participa absolvenți de 
liceu sau alte școli echivalen
te cu diploma de bacalaureat, 
bărbați care nu au depășit 
virata de 25 ani.

Candidații se vor prezenta 
personal pentru înscrierea la 
concursul de admitere in pe
rioadă 3—20 august 1981 la 
Institutul de marină Con
stanța, la I.P.O. Tulcea, ca
mera 19, Fabrica de unelte și 
scule pescărești Galați și la 
direcțiile agricole județene.

Pentru întocmirea dosarelor 
de înscriere, candidații vor 
prezenta următoarele acte:

— cerere tip;
— diploma de bacalaureat 

in original sau adeverința eli
berată de liceu prin care se 
atestă absolvirea examenului 
de bacalaureat;

r- copie legalizată de pe 
certificatul de naștere;

— certificat de cazier judi
ciar pentru candidat și pă
rinți ;

— buletine medicale (RBW, 
radioscopie gastroduodenală, 
radioscopie pulmonară) și 
certificat eliberat de circum
scripția sanitară de domici
liu privind bolile cronice și 
acute în stare transmisibilă;

— 3 fotografii 4/6;
— apreciere a activității 

elevului dată de conducerea 
liceului sau de conducerea 
întreprinderii în cazul cind 
este încadrat în producție;

— aprecierea activității can
didatului dată de organizația 
U.T.C.

Concursul de admitere se 
va desfășura în perioada 25 
august—5 septembrie 1981.

Probele și programele dis
ciplinelor de concurs sint cele 
publicate In broșura „Admi
terea in învățămîntul supe
rior" — ediția 1981.

Candidații admiși la in
stitut vor încheia angaja
mente scrise cu întreprinde
rea de pescuit oceanic Tulcea 
prin care se obligă ca după 
absolvire să presteze serviciu 
in flota de pescuit, timp de 
cel puțin 9 ani.

Pe durata studiilor elevii 
vor beneficia gratuit de: ca
zare, hrană, uniformă, ma
nuale, rechizite și transport 
in timpul vacanțelor.

Liceul 
industrial 

Iernut 
recrutează absolvenți ai trep
tei intii • de liceu pentru a fi 
școlarizați in meseriile :

— Liceu treapta a Il-a s
— mecanoenergetic

— Școala profesională

— mecanoenergetic
— sudor

Totodată aduce la cunoș
tința celor interesați că in- 
cepind din anul școlar 1981— 
1982 liceul va avea secția se
rală. care va școlariza in cla
sele a IX-a și a Xl-a tineri 
încadrați în muncă în mese
ria :

— mecanoenergetic.
Alte informații se pot ob

ține zilnic la secretariatul li
ceului.



„SCÎNTEi.X TINERETULUI" pag. 3 MIERCURI 5 AUGUST 1981

AGENDA •’yvr

Urmare a convorbirilor și a 
înțelegerilor la nivel înalt, pri
vind dezvoltarea in continuare a 
cooperării in producție și a cola
borării tehnico-științifice între 
organizațiile economice și de 
cercetare din Republica Socia
listă România și Uniunea Sovie
tică. marți au început la Bucu
rești convorbiri între ministrul 
industriei construcțiilor de ma
șini, loan Avram, și ministrul 
industriei de aparate, mijloace 
de automatizare și sisteme de 
conducere al U.R.S.S., M. S. 
Șkabardnia.

în cadrul convorbirilor sîrit 
examinate posibilitățile de ex
tindere a cooperării dintre cele 
două ministere in domeniile au
tomatizării proceselor de produc
ție. tehnicii de calcul, electronicii 
și mecanicii fine. Se are. de ase
menea, în vedere să se asigure 
o creștere importantă a schim
burilor reciproce de mărfuri 
pentru perioada 1982—1985 și șă 
se stabilească programul de dez
voltare a specializării și coope

rării în producție pe termen 
lung, pînă în 1990.

La convorbiri participă V. I. 
Drozdenko, ambasadorul Uniunii 
Sovietice la București.

Marți, s-a deschis la Muzeul 
de istorie națională și arheolo
gie din Constanța expoziția de 
fotografii „60 de ani de la crea
rea Partidului Comunist Chinez'*. 
Organizată de Muzeul de istorie 
a partidului comunist, a mișcă
rii revoluționare și democratice 
din Romania în colaborare cu 
Muzeul Revoluției Chineze și 
Ambasada R. P. Chineze la 
București, expoziția cuprinde 60 
de panouri cu fotografii-docu- 
ment din Istoria Partidului Co
munist Chinez.

La deschidere au participat 
reprezentanți ai organelor locale 
de partid și de stat, oameni ai 
muncii din întreprinderi și in
stituții. turiști aflați la odihnă 
pe litoral.

A apărut ERA SOCIALISTĂ
DIN SUMAR: Nicolae Constantin — Participarea activă a României 

Ja dezvoltarea șl perfecționarea colaborării In cadrul C.A.E.R.; Hnra- 
lanibie Alexa — creșterea eficienței economice — preocupare cen
trală a organizațiilor de partid; Traian Lazâr — Opinii polemice, de 
importanță nu numai teoretică, privind relația productivitate-valoare- 
preț in condițiile actuale; Cătălin Zamfir — Diversitatea căilor de 
creștere a calității vieții; Vasile Sporici — Știința și nevoia de filo
zofie; Ion Ardeleanu — Tradiții progresiste, militante ale presei noas
tre revoluționare; Kovâcs Iosir — In slujba frăției dintre poporul 
român și naționalitățile conlocuitoare.

RUBRICILE: Dezbateri; Creația literar-artistică; Viața internațio
nală; Realități acțite in țările capitaliste; Cărți și semnificații; Re
vista revistelor.

Olimpiada strungarilor 
și frezorilor

Comitetul Central al U.T.C., 
Uniunea sindicatelor din me
talurgie și construcții de ma
șini și Ministerul Industriei 
Construcțiilor de Mașini au 
organizat la Botoșani, centru 
tinăr al industriei construc
țiilor de mașini, faza finală 
a olimpiadei strungarilor și 
frezorilor. Competiția profe
sională s-a desfășurat in 
două momente : o probă 
practică — ia I.U.P.S. și 
„Electrocontact" și o probă 
teoretică sub forma unui 
concurs cu public, găzduit in 
sala Casei tineretului din 
Botoșani. Finaliștii au parti
cipat la consfătuirea pe tema 
„Noi tehnologii folosite in 
prelucrarea metalelor prin 
așchierc". dar și la Citeva 
vizite la obiective economice. 
sOcial-culturale din Botoșani 
precum și la vizitarea mu
zeului memorial de la Ipo- 
tești.

Competiția a fost foarte 
strinsă 1 cei 164 de partici
pant! erau fiecare din el ciș- 
tigători posibili. Dar rezul
tatele finale au demonstrat 
că și centrele muncitorești 
cu tradiție rnai nouă pot fi 
competitive. Surpriza olim
piadei a constituit-o insă ju
dețul gazdă care a înțeles nu

numai să asigure un cadru 
excelent de desfășurare pen
tru olimpiadă dai- șt concu- 
renți foarte prlcepuți. Aceas
ta s-a văzut in final ctnd 
trei din cele patru locuri I 
au revenit participanților din 
Botoșani. Șl acum rezulta
tele ; strungari, categoria 
sub 26 de ani : 1. Dumitru 
Birsan (Botoșani), 2. Petru 
Kuharek (Arad), 3. Neculai 
Stoian (Bacău). Mențiuni : 
Gheorghe Oprea (Mureș) 
și Florin Peca (Argeș). 
Strungari. categoria peste 
26 de ani : 1. Costică Hara- 
sim (Botoșani), 2. Peter 
Dezsd (Arad) 3. Victor Do* 
brln (Sibiu), Mențiuni ; Pop 
Ion (Sălaj) și Vasile Lupu 
(Ialomița). Frezori, categoria 
sub 28 de ani : Maria Rișno- 
veanu (Brașov), Ion Honcu 
(Vilcea), 3. Lucian Tamaș 
(Cluj). Mențiuni — Aurel 
lonescu (Timiș) și Mihai A- 
grigoroaie (Botoșani). Frezori, 
categoria peste 28 de ani : 
Ion Bîrspn (Botoșani), 
2. Peter Rosier (Mureș). 3. 
Ion Stefan (Dîmbovița). Men
țiuni — Ion Corneanu (Su
ceava) și Ștefan Simo (Cluj).

MARIANA BRAESCU

SPORT 'v ■' '.âA-r-'țu’;

• Cea de-a X-a ediție, jubi
liară, a competiției internaționa
le de box „Mănușa litoralului" 
a inceptit marți seara in Salo 
Sporturilor din Constanța, re
unind circa 100 de puglllștl din 
14 orașe ale țării, precum și din 
Cehoslovacia, Iugoslavia și 
U.R.S.S.

La categoria cocoș, lntr-unul 
dintre cele mai spectaculoase 
meciuri, bucureșteanul Ștefan 
Dincă l-a Învins la puncte (de
cizie 5—0), pe Ismet Algovskl 
(Iugoslavia), iar Petre Drogea- 
nu (Medgidia) a dispus, tot la 
puncte, de Marin Ctsmaru (Con
stanța). Dumitru Agavrlloaie 
(Iași) a dispus la puncte de slă- 
tineanul Dumitru Băduț, in timp 
ce Mircea Rădoi (Medgidia) a 
obținut o victorie înainte de li
mită, prin abandon in rundul 
2, in fața lui Dușan Clbula 
(Cehoslovacia). în limitele cate
goriei muscă, Stanislav Tiser 
(Cehoslovacia) l-a întrecut la 
puncte (5—0) pe Dumitru Bar
bu (Medgidia), iar Nicolae Șei
tan (Constanța) l-a învins, ia 
puncte, pe Ionel Prună (Ploiești). 
Alte rezultate: categ. semlușoa- 
ră: Nicolae Brînzei (Iași) b.ab. II 
Dumitru Enache (Medgidia); 
categ. ușoară: Ion Petre (Con
stanța) b.K.O. II Idigean Gela- 
dini (Iugoslavia); Adrian Prisă- 
caru (Brașov) b.ab. Stere Fu
dulea (Constanța).

• în localitatea cehoslovacă 
Topolcany au continuat între
cerile campionatelor europene 
de tenis de masă pentru cădeți 
și juniori.

La categoria cădeți (jucători 
pînă la 15 ani), echipa României 
(Vasile Florea, Călin Toma) a 
cucerit medalia de bronz, în- 
vingind cu 3—1 selecționata Un
gariei. Titlul de campioană con
tinentală a revenit formației 
Angliei, care a dispus cu 3—0 
de echipa U.R.S.S.

La categoria cadete a cîștigat 
echipa Ungariei, învingătoare cu 
3—0 în finala cu U.R.S.S. în 
meciul pentru locul cinci, echi
pa României a întrecut cu 3—1 
formația Cehoslovaciei.

în primele meciuri din gru
pele semifinale ale turneelor de 
juniori, echipele României au 
obțihut victorii. Selecționata de 
juniori a Învins cu 5—4 forma
ția R.F. Germania, Jar cea de 
junioare a cîștigat cu 3—2 în 
fața formației Angliei.

• Campionatul balcanic de 
baschet rezervat echipelor de 
junioare s-a încheiat, in Orașul 
iugoslav Kikinda, cu victoria 
formației Bulgariei — 6 puncte, 
urmată de selecționatele Româ
niei — 4 puncte și Iugoslaviei — 
2 puncte.

în ultima zi a turneului, ti
nerele baschetbaliste românce au 
Învins cu scorul de 89—85 
(33—31) selecționata secundă a 
Iugoslaviei, iar formația Bul
gariei a întrecut cu 84—57 
(37—28) prima reprezentativă a 
Iugoslaviei.

• Au luat sfirșit întrecerile 
competiției internaționale de 
lupte pentru juniori de la 
Pleven.

In concursul de lupte libere, 
sportivii români Rișnoveanu (81 
kg) și Damaschin (70 kg) s-au 
clasat pe locurile doi și, respec
tiv. trei la categoriile respective.

La lupte greco-romane, concu
rentul român Sorin Herța a ocu
pat locul trei la categoria 75 kg.
• După consumarea a 5 run

de, in turneul internațional de 
șah de la Bela Orkva (Iugo
slavia) conduce Rajna — 4,5
puncte, urmat de Omorjan — 
4 puncte, Barczay șl Mesing — 
cu cite 3,5 puncte. Maestrul ro
mân Constantin lonescd, care 
în runda a 5-a a remizat cu 
Barczay (Ungaria), se află pe 
locul șapte, cu 2 puncte și o 
partidă întreruptă.

• Prima etapă a Turului ci
clist al R.F. Germania, cu ple
carea șl sosirea la Frankfurt pe 
Main, a revenit rutierului spa
niol Juan Fernandez, cronome
trat pc distanța de 232 km cu 
timpul de 6h24’02”. Pe locurile 
următoare s-au clasat olandezul 
Theo de Rooy și vest-germanul 
Klaus-Peter Thaler — la 7’’.

Locuri 
pitorești, 
oameni 

minunați 
ț

Un colt de țară de o fru
musețe aparte. Lipsindu-i 
spectacolul grandios al mun
telui, ori întinderea fascinan
tă a mării, locul acesta — 
o zonă de coline — ar fi tre
buit să înfățișeze ochiului un 
peisaj cenușiu, alcătuit din 
pîcle lipsite de transparență 
șl vintuiti dezordonate de 
praf. Nimic din toate aces
tea. Aici mina omului a reu
șit să schimbe cenușiul în 
verde, verdele puternic al 
locului, încărcat acum de 
esențe și roade. Am poposit 
aici după ce am străbătut 
100 de kilometri pe o șosea 
străjuită de peste 20 000 de 
nuci, crescuți intr-o armonie 
perfectă ca pe loturile unei 
stațiuni experimentale. Far
mecul și ineditul acestei căi 
rutiere, care ar putea concura 
oricind pentru un premiu, 
ne-a rămas în inimă.

Locuri pitorești ale unei 
Românii pitorești. In latura 
lor de sud trăiesc și mun
cesc o mină de ostași grăni
ceri. Despre veghea lor în 
acest colț de țară cu deschi
dere spre lume aveam să 
aflăm aprecieri din cele mai 
elogioase. Pătrundem cu res
pect în perimetrul ce defineș
te viața lor ostășească. O 
parte din militari se aflau în 
posturile de veghe. Pe cițiva 
l-am găsit amenajlnd stra
turi cu legume pentru toam
nă. Alții trebăluiau la înfru
musețarea unui parc.

Mina de gospodar se vede 
la fiecare pas, in încăperile 
pavilionului, în perimetrul 
subunității. Pornit fructiferi, 
încărcați de fructe, intre care 
nucul, se simte in largul lui, 
sint plantați intr-o idee care 
se înscrie in regulile pomi
cultura moderne.

Un tinăr locotenent, în ca
litate de comandant, îmi spu
ne cu un sentiment de res
pect și nostalgie : „pomii pe 
care îl vedeți au virsta mea. 
Sint plantați de tata care â 
slujit mulți ani în această 
subunitate".

O „moștenire" eu care cei 
doi tineri locotenenți Doru 
Burtlli. comandant, și Titi 
Cojocarii, secretar de partid 
— oameni de bază ai subu
nității — se mindresc. In 
prag de țară, cei doi tineri 
ofițeri aflați la începutul 
drumului lor de muncă ți 
veghe, în posturile datoriei cu 
care sint investiți, se simt 
obligați, și o dovedesc prin 
exemplul faptelor, să conti
nue frumoasa moștenire a 
părinților — minunați ostași 
ai patriei.

Locuri pitorești, oameni mi
nunați prin crezul și faptele 
lor "de muncă.
CONSTANTIN ZAMFIR

LEGUMELE — la timp și fără pierderi, 

din grădini în piețe și în fabricile
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de industrializare!
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brașov. Ambiția uteciștilor a trecut 
după semnarea contractului?

Tinerii din județul Brașov se 
află și in această vară pe șan
tiere locale sau județene, înfiin
țate sub egida Comitetului ju
dețean Brașov al U.T.C. Aceste 
șantiere au un caracter perma
nent. sint tradiționale și efi
cienta înființării lor a fost deo
sebit de apreciată acolo unde 
organizării și planificării muncii 
i-au fost acordate maximum de 
atenție și seriozitate.

Este semnificativ faptul că la 
Ferma asociației economice le
gumicole de la Sinpetru (comu
nă situată in imediata apropiere 
a municipiului Brașov), de unde 
se aprovizionează cu mari canti
tăți de legume proaspete piețele 
din orașul de sub Tîmpa, de la 
14 iulie au început să lucreze, 
alături de muncitorii agricoli 
permanent!, un mare număr de 
elevi din licee și personal admi
nistrativ din întreprinderi.

în ancheta ce ne-am propus 
s-o publicăm în numărul de azi 
al ziarului nu vom consemna 
succesele importante, ale tinere
tului brașovean, dobîndite pe 
șantierele de muncă patriotică 
din agricultură, ci vom prezenta 
un caz cu totul aparte, in care 
neseriozitatea implicării unei or
ganizații U.T.C. în realizarea 
sarcinilor asumate a condus la 
mari râmineri in urmă a Între
ținerii unei importante suprafețe 
de teren ce a fost preluată spre 
a fi lucrată.

în luna februarie a acestui an, 
intre Comitetul orășenesc Codlea 
al U.T.C. și C.A.P. din localitate 
a fost încheiat un Contract prin 
care tineretul, reprezentat de 
secretarul Comitetului, tovarășul 
Cornel Andrei, se angaja prin 
clauzele contractului să asigure

la timp, conform tehnologiei. în
treținerea și recoltarea (dacă 
vor mai avea ce recolta!) a unei 
suprafețe de 25 de hectare se
mănată cu ceapă. Dar să dăm 
cuvintui celor îndreptățiți să a- 
precieze faptul ca atare. Iată ce 
ne spune tovarășul inginer Ște
fan Opriș, șeful fermei legumi
cole de la C.A.P. Codlea: „Drept 
să vă spun, acest contract a fost 
tratat cu cea mai mare indife
rență. Conform tehnologie! aces
tei culturi trebuiau executate 3 
prașile .manuale. 5—6 prășite 
mecanice și o plivire. S-a făcut 
doar o prașilă si aceasta a durat, 
față dc 10 zile cit drau prevă
zute in grafic, mult mai mult 
timp. S-a făcut prășitul doar a 
unei suprafețe de 17 hectare, o 
singură dată, restul, pînă la 25 
de hectare, fiind .scoase din atri- 

, buțiiie organizației de tineret.
Despre calitatea prașilei nici 
Vorbă că ar fi mulțumitoare. 
Treaba n-a mers așa cum ar fi 
trebuit pentru că tinerii nu nu
mai că nu au fost bine organi
zați și încadrați intr-un ritm ne
cesar unei lucrări corecte in le
gumicultura, dar au lăsat ici, 
colo, parcele neprășite, care apoi 
au trebuit lucrate de către legu
micultorii noștri. în unele locuri 
s-a tăiat ceapa, cum s-ar zice au 
rărit-o de tot, răminind terenuri 
de pe cârc se vor recolta... bu
ruieni".

Pînă acum trebuiau executate 
toate cele trei prașile manuale și 
cel puțin 4 prașile mecanice pe 
toată suprafața de 25 de hectare 
cu ceapă. Dar praștia a doua a 
fost executată doar pe un hec
tar și jumătate. După cum spu
neau și specialiștii de la ferma 
de legume, pe cele 25 de hecta
re Rftrcă ar ti fost semănată ră
pită nu ceapă, iar din inventa-

Tehnologiile noi 
productivitatea
(Urmare din pag. I) 

depășiri la toți indicatorii. In
troducerea și aplicarea noilor 
soluții tehnice și tehnologiilor 
moderne au determinat o creș
tere a indicelui de productivi
tate cu 10 la sută (calculată la 
producția netă), reducerea cu 
peste 3 milioane lei a cheltuie
lilor totale, precum și impor
tante economii de materie pri
mă (circa 10 tone pe primul se
mestru). La aceste rezultate 
și-au adus contribuția, în mare 
măsură, și cei peste 1 200 de 
uteciști, dintre care mai bine de 
jumătate au participat efectiv la 
introducerea noilor tehnologii« 
(de la elaborare. concepție și 
proiectare, la aplicarea lor in 
producție), a ținut să ne subli
nieze frezorul Niculae Ciocoiu, 
secretarul comitetului U.T.C. pe 
întreprindere. Printre cei care 
și-au adus un aport însemnat 
la proiectarea și aplicarea aces
tora, se numără, după' cum ne 
spunea tinâra ingineră Steluța 
Filimon; secretara organizației 
de partid — proiectări — C.T.C., 
tinerii Darius Livescu, Gh. 
Lemnaru, (proiectare), precum 
și Nina Filip, Viorica Huțanu. 
Marioara Diaconescu și mulți 
alții (aplicare propriu-zisă). Ală
turi de numele lor se vor adău
ga in viitorul apropiat și nume

le altor tineri, care, alături de 
oameni cu experiență de la 
„Electrotehnica", vor continua 
procesul dc modernizare a teh
nologiilor de fabricație, de pro
movare a celor mai noi cuceriri 
în domeniu, in vederea creșterii 
productivității muncii și înde
plinirii calitative și cantitative a 
sarcinilor de plan in cinstea 
zilei de 23 August, a angaja
mentelor asumate pe Între
gul an.

„Tonul" in materie de „nou", 
de tehnică de vîrf, îl dă. cum 
este și firesc, atelierul de pro
iectare. Eforturile specialiștilor 
de aici, în majoritate tineri, se 
vor concretiza în perioada ur
mătoare in multe realizări no
tabile, ce vor influenta direct 
indicatorul productivitatea mun
cii. Este vorba, după precizările 
ce ne-au fost făcute de tova
rășul inginer Laszlo Șalgo (șeful 
atelierului de proiectări produse 
noi și tehnologii noi), de trece
rea în atelierul circuite la tes
tarea automată a plăcilor echi
pate cu un testor, dotat cu Un 
calculator și un microprocesor 
(de concepție românească), ce 
va permite testarea rapidă și 
exactă și descoperirea imediată 
a deficiențelor plăcilor, reduce
rea timpului necesar testării de 
peste 20 ori și redistribuirea a

sporesc 
muncii

15 ingineri și tehnicieni la alte 
lucrări. în cazul întreprinderii 
noastre, ne sublinia șeful atelie- 

, rultii proiectare, care realizează 
acționări pentru sectoare indus
triale, unde pagubele datorită 
unor întreruperi se pot ridica la 
milioane lei, prin noul sistem 
de testare se va asigura o fia
bilitate mai mare a produselor 
(cerință de prim ordin) și o si
guranță mai mare în exploatare. 
De asemenea, după spusele con
ducerii întreprinderii, se află în 
curs de finalizare mecanizarea 
operațiilor de pregătire a supra
feței pieselor înainte de topire, 
precum și grunduiteă acestora 
pe baza unei linii mecanizate, 
proiectată și realizată in țară.

' Prin autoutilare șe vor executa 
o scrie de utilaje necesare pro
ducției noastre, care vor con
tribui. totodată, la modernizarea 
continuă a tehnologiilor de fa
bricație.

Sint doar citeva dintre „nou
tățile" pe linie de tehnologle.ee 
vor fi aplicate cu succes de 
tînărul colectiv în perioada 
imediat Următoare, și care, așa 
cum ne-au precizat cei direct 
implicați în această activitate, 
vor conduce la apreciabile spo
ruri de productivitate și. tot
odată. la importante depășiri la 
indicatorii de plan din acest an.

rul de 500 de sape pentru pră
șit ceapă, date tinerilor să lu
creze, mai sint acum vreo 20 de 
bucăți.

Trebuie să Consemnăm că or
ganizația. de tineret din orașul 
Codlea are de realizat un plan 
la munca patriotică finanțată a 
cărui acoperire presupune mobi
lizarea tuturor forțelor. Numai 
prin realizarea acestui contract 
încheiat cu CÎA.P. din localitate, 
s-ar fi obținut 146 000 lei, după 
cum precizează în continuare to
varășul inginer Stefan Opriș. 
Dar ceea ce s-a făcut pînă acum 
nu înseamnă mai nimic.

Prezent la discuții, tovarășul 
Cornel Andrei, secretarul organi
zației orășenești de tineret Cod
lea, ne-a spus printre altele:,.în 
februarie am încheiat contractul 
cu C.A.P. și ne-am gîndit că în 
vară vom face noi ceva să du
cem ceapa pînă in toamnă, la 
recoltat. A fost timp bun aici, la 
Codlea, Unelte am avut, dar iiu 
ne-am mobilizat forțele așa cum 
ar fi trebuit. Am făcut și noi 
ce-am putut: am semnat con
tractul. dar.„“.

De putut se putea mai mult, 
după cum se înțelege și din cele 
spuse de tovarășul secretar, dar 
este necesară introducerea unei 
discipline contractuale ferme, e- 
Oordarea tuturor lucrărilor din 
agricultură o maximă importan
ță. Este necesar, de asemenea, să 
se iâ măsuri urgente care să 
conducă la recuperarea, cit mai 
este posibil, a ceea ce s-a pier
dut datorită nelucrării corespun
zătoare a celor 25 ha cu ceapă 
pentru ca recolta ce va fi adu
nată să iâ drlimul piețelor și nu 
In locul recoltei, la toamnă, să 
se culeagă... pagube.

VIOREL ȘERCARU

ARAD
(Urmare din pag. O

află, veniți din proprie iniția
tivă, și 50 de elevi din Ru- 
spva — Maramureș. Alături de 
tinerii din Pecica și localitățile 
învecinate vor lucra pină la 
1 septembrie.

Despre asigurarea pe mai de
parte a condițiilor pentru înde
plinirea și depășirea planului la 
fiecare cultură, am discutat cu 
inginerul șef al asociației, to- 
Vafâșul Eugen Tilca. în mod 
cert, la roșii pot fi recoltate pînă 
la 30 tone de pe fiecare hectar, 
iar la ardei 20 de tone. In acest 
scop toate culturile sint irigate. 
Zilnic se află in stare de func
ționare 280—250 de aripi de 
ploaie. Noaptea, o parte din ele 
șînt folosite la irigatul cartofi
lor. Numai pe această solă, în 
luna iulie, plantele au primit nu 
mai puțin de 1.1 milion mc apă 
la care s-au adăugat alte 100 li
tri pe tn.p. din ploi. Concomi
tent aviația utilitară lucrează la 
împrăștierea de substanțe impo- 
triva dăunătorilor. Toate efortu
rile urmăresc finalizarea obține
rii unui preț de cost, la roșii, 
de 800 lei pentru fiecare tonă și 
un preț de livrare de 1 400.

Desigur că pentru obținerea 
unui asemenea rezultat — abso
lut posibil dacă ne gindim la 
starea toarte bună a culturilor 
— se impun a fi soluționate 
foarte urgent problemele legate 
de operativitatea transporturilor 
și existența in cantități sufici
ente a ambalajelor. în chiar 
ziua cind ne aflam la Pecica, 
deși recoltatul ardeilor se afla 
abia la început, au rămas peste 
noapte, pe cirnp, 10 tone fiindcă 
C.L.F. nu a trimis mijloace de 
transport necesare. Peste citeva 
zile recoltatul va ajunge la ma
ximum de intensitate. Ce se va 
intimpla atunci ?

Din cite am fost informat, 
atit C.L.F. cit și întreprinderea 
de prelucrare a legumelor și 
fructelor din Arad — cei doi 
principali beneficiari — nu dis
pun la ora actuală nici pe de
parte de cantitatea de ambalai 
necesară pentru a evita depre
cierea produsului în cîmp. Se 
discută și Se preconizează adu
cerea in fiecare fermă a unor 
recipienți de mare volum pentru 
ca roșiile destinate industriali
zării să fie transformate în suc. 
Pînă la ora actuală, din Cite 
ne-am dat seama, este vorba 
doar de bune și lăudabile in
tenții. Rămine ca in perioada 
foarte scurtă care a mai rămas, 
beneficiarii amintiți să rezolve 
această Stringentă necesitate, 
pentru a evita „experiența" ani
lor trecuți cînd s-aii mai ivit 
astfel de neajunsuri.

CINEMA
campionii : Buzeșt! (orele 15; 

17; 18).
AM O IDEE : Melodia (orele 9; 

11,15; 13,30; 15,45; 18; 20.15); Gloria 
(orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18; 20).

ALO, ATERIZEAZĂ STRĂBUNI
CĂ : Giuleștl (orele 9; 11,15; 13,30; 
15,45; 18; 20,15); Arta (orele 9: 
11.15; 13,30: 15,45; 18; 20); (Grădina 
Arta (ora 20,45).

„TRIDENTUL" NU RĂSPUNDE : 
Central (orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 
18; 20); Dacia (orele 9; 11,15; 13,30; 
15,43; 18; 20).

DUELUL : Cotrocenl (orele 15,30; 
17,45; 20); Cosmos (orele 15,30; 
17,45; 20).

O SCRISOARE PIERDUTA : 
Popular (orele 15,30; 17.30; 19.30).

O SINGURA DATA IN VIAȚA: 
Scala (orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 
18: 20,15).

UN ȘERIF EXTRATERESTRU 1 
București (orele 8,45; 10,30; 12,30; 
14,30; 16,30; 18,30; 20,30); Favorit

(orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18;
20.15) ; Luceafărul (orele 9; 11,15;
13,30; 15.45; 18; 20); Grădina Lucea
fărul (ora 21).

CAMPIONUL: Victoria (orele 9; 
12; 16; 19).

DOT $1 CANGURUL: Doina 
(orele 9; 10,45; 12,30; 14,15); TES
TUL PILOTULUI PIX (orele 16; 
18; 20).

PROBLEME PERSONALE : Tim
puri Noi (orele 9; 11,15; 13,30; 16; 
18; 20.

CÎINELE : Excelsior (orele 9; 
11.15; 13.30; 15,45; 18; 20.15; Cultu
ral (orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18;
29.15) .

ȘERPICO : Grivița (orele 8.45; 
11,30; 14,15; 17; 19,43).

AVENTURI ÎN MAREA NORDU
LUI : Eforie (orele 9; 11,15; 13,30; 
15,45; 18; 20,15), Floreasca (orele 
9; 11: 13; 15.30; 17.45; 20).

AU BABA ȘI CEI 40 DE HOȚI: 
Lira (orele 15,30; 19).

FAMILIE NOUA ; Drumul Sării 
(orele 16; 18; 20).

ARTICOLUL 420 : Ferentari (ore
le 15,30; 19).

AFACEREA GRANATELOR : Pa
cea (orele 15,30; 17,30; 19,30).

ÎNAINTE DE MIEZUL NOPȚII : 
Volga (orele 9; 11,15; 13,30; 15,43; 
18: 20,15).

OLIMPIADA *40 : Viitorul (orele 
15,30: 17,30; 19,30).

CĂPITANUL RĂZBUNĂRII : Ca
pitol (orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18; 
20); Modern (orele 9: 11,15; 13,30; 
15,45: 18; 20,15); Patria (orele 9; 
11,15; 13,30; 15,45; 18; 20,15); Gră
dina Capitol (ora 21); Grădina 
Modern (ora 21).

SINT TIMID, DAR MA TRATEZ: 
Aurora (orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 
18; 20) : Feroviar (orele 9; 11,15;
13,30; 15,45; 18; 20); Grădina Au
rora (ora 21); Grădina Buzeștl 
(ora 21).

ÎN CAUTAREA CHIBRITURI
LOR : Miorița (orele 9; 11,15; 13,30; 
15.45; 18; 20).

îmi sare țandAra i Munca 
(orele 16; 18; 20).

CORLEONE : Tomis (orele 9; 
11,15; 13.30; 15,45; 18; 20,15); Flamu
ra (orele 9; 11; 13,15; 15,30; 17,45; 
20); Grădina Tomis (ora 21).

CÎINELE ELECTRONIC : Flacă
ra (orele 15,30; 17.30; 19,30); Gră
dina Flacăra (ora 21).

CENTRALA ESTE PE EMISIE : 
Progresul (orele 16; 18; 20).

AVENTURA TN ARABIA î Gră
dina Cultural (ora 21).

I’AR și IMPAR ; Grădina Festi
val (ora 20,45).

DREPTATE PENTRU TOȚI : 
Grădina Gloria (ora 21).

NU-MI FURAȚI COPILUL i Gră
dina Lira (ora 21).

VIS DE GLORIE ; Grădina Mio
rița (ora 21).

BOBY DEERFYELD i Parc Ho
tel (ora 2t).

TV
PROGRAMELE I ȘI II
12,10 Telex. 12,15 „La Tulcea, un 

nou timp al genezei" — reportaj. 
12,40 Muzică populară.

În jurul orei 13,00 — Transmisiu
ne directă: adunarea populară 
prilejuită de vizita tovarășului

Nicolae Ceaușescu In județul 
Tulcea.

PROGRAMUL, I
16,00 Telex. 16,06 Teiețeoală. 

Olimpicii. întilnire cu elevi par
tid panți la Olimpiada internațio
nală de matematică — Washington 
1981. 16,25 Matiheii de vacanță: 
„Urmează-țl Îndemnul Inimii" — 
episodul 1. 17.10 Almanah pionie
resc. 17,35 Cintece la malul mărit. 
17.50 Tragerea pronoexpres. 18,00 
Inscripții la noul chip al țării : 
Brașov. 1B,25 Spectacol de poezie 
și muzică. 18,50 1001 de sen. 19,00 
Telejurnal • Tara întimpinfi ma
rea sărbătoare. 20,10 universul fe
meilor. 20,55 Telecinemateca. Ciclul 
„Mari ecranizări" : „Cimafron" — 
partea I. Premieră TV — produc
ție a studiourilor americane. 22,10 
Telejurnal.

PROGRAMUL II
19,00 Telejurnal • Tara întîrhplnă 

marea sărbătoare. 20,io Buletinul 
rutier al Capitalei- 20.20 Alternan
țe ritmice — muzică ușoară. 20,45 
Din țările socialiste. 21,10 Car

net cultural. 21.35 Tineri inter
pret! pe scenele țării: Dan Atăna- 
siu. 22.10 Telejurnal.

TEATRE

Teatrul Mic (la Rotonda scriito
rilor din Cișmlgiu) : CÎNTECUL 
IUBIRII — spectacol de sunet și 
lumină — ora ăl; Teatrul de Co
medie Ga Muzeul satului) : MIO
RIȚA — spectacol de poezie și mu
zică — orele 11,30; — 12,30; Tea
trul Glulești Ga Muzeul de artă 
al Republicii Socialiste România): 
POPAS IN ISTORIE — spectacol 
de sunet și lumină — ora 11; (Sala 
Majestic): NU NE NAȘTEM TOȚI 
LA ACEEAȘI VtRSTA — ora 19,30; 
Teatrul Evreiesc de Stat: ClNTE- 
CUL PĂUNULUI DE AUR — ora 
18,30; Teatrul „C. Tănase" (Grădi
na Boema) : IDOLUL FEMEILOR 
- ora 20; (Grădina Batistei) ; VE
SELIE LA TANASE — ora 20; Ah- 
samblul Rapsodia Română : LA 
FINTÎNA DORULUI — oră 18,30.

azi
INFORMATII*NOTE‘SAH*FILATELIE-UMOR 
INSEMNARI-MUZICA-JOCURI-EPIGRAME

Pe cîțiva quadrați
• Peste 3 500 de tineri prahoveni au preluat in execuție pro

prie teme de cercetare și proiectare in valoare de circa 560 000 
lei • în tabăra Basarabi a Șantierului național al tineretu
lui Canalul Dunăre—Marea Neagră se prezintă expunerea: 
„Momente din istoria mișcării comuniste, muncitorești și de 
tineret din Dobrogea" • Miine, la Casa științei și tehnicii din 
Tîrgovlște are loe simpozionul: „înalte fapte <îe vitejie ți 
eroism ale tineretului dîmbovițean in timpul insurecției na
ționale de ia-23 August 1044 ți in timpul războiului antihitlerist** 
• La Prundu Bîrgăului se deschide Tabăra de instruire a 
președinților asociațiilor sportive din licee și școli profesio
nale • „Concepția P.C.R. privind rolul tineretului în socie
tatea socialistă" face obiectul*expunerii pentru muncitorii în
treprinderii Integrata din Botoșani • îli ciclul de dezbateri 
„Pro familia", este organizată Ia căminul întreprinderii Liber
tatea din Arad acțiunea complexă intitulata „Prezențe femi
nine in viața social-economicâ a județului" • Clubul tinere
tului din Oltenița găzduiește expunerea: „Să trăim și să mun
cim in chip comunist" 9 O dezbatere privind revoluția teh- 
nico-științifică și condiția umană are loc la Casa studenți
lor din Craiova « Tinerii muncitori de la întreprinderea de 
postav „Proletarul" din Bacău se intilnesc cu brigada științi
fică • Timp de patru zile se desfășoară la Galați Festivalul 
sporturilor tehnice-aplicative cu finale la karting, judo, orien
tare turistică și tir • Cercul de turism „Floarea de colț" șl-â 
început activitatea la întreprinderea „Steaua roșie". Bucu
rești • La întreprinderea de aparataj și motoare electrice 
din Sf. Gheorghe se află in curs de asimilare 25 de produse 
de profil pentru autoturismul „Oltcil".

Foto-album

Maramureșul este in toate anotimpurile o poartă spre cer. O 
poartă a sufletului, a statorniciei și a tradițiilor. Oamenii aces
tui ținut se exprimă cel înai bine prin sărbătorile pămltitului 
și ale apelor ce coboară din munți șl se varsă parcă ia 

mările albastre ale cerului
D. CONSTANTlNESCU

Caligrafii de buzunar

Prima impresie 
care se conturează, 
chiar și la o Simplă 
vizită. este cea 
creată de ordinea 
și curățenia tabe
rei, in contrast cu 
animația deosebită. 
Pe terasa ocrotită 
de arșiță, prin um
brele multicolore se 
desfășoară partide 
de șah si re mg, și 
table. In spate, la 
club, sc joacă te
nis de masă, se 
consultă presa, se 
vizionează progra
mul TV. Intr-un 
colț, la o masă, tî- 
ndrul profesor clu
jean Anton Len- 
ghel pictează afi
șele pentru progra
mul fiecăreia din 
zilele seriei ce ur
mează să ■ sosească 
în curind. Notez la 
intimplare : „Pri
mirea oaspeților și 
alcătuirea coman
damentului", expu
nerea „Județul 
Constanța — pre
zent și perspecti
vă", „Seară de 
muzică șl poezie", 
concursurile „Cel 
mai bun solist de 
muzică ușoară" și 
„Cel mal bun re
citator", tur de li
toral, întrebări și 
răspunsuri privind 
politica internă și 
internațională a 
partidului nostru, 
întilnire cu bătrinii 
„lupt de mare", 
spectacolul „La re
vedere, tabără dra
gă". La fiecare se
rie se constituie un

0L1MP
comandament care 
se îngrijește de bu
nul mers al Între
gului program, care 
configurează at
mosfera de pleni
tudine și entuziasm 
tineresc. „Este al 
treilea , an de ctnd 
venim aici, ne 
mărturisește ti-
nărțll profesor Ga
briel ConstantineS- 
cu, care insoțește 
un grup de elevi 
de la Liceul de 
fotbal din Bacău. 
Avem aici con
diții bune de ca
zare, de hrană. Po
ziția taberei este 
superbă. Plaja este 
inal liberă și per
mite să desfășurăm 
un antrenament co
respunzător, sute 
de spectatori ne 
asistă la meciuri. 
In tabără domnește 
o disciplină strictă, 
e liniște. Noi ne-am 
adaptat foarte bine 
la aceste Condiții, 
ne-îam adus tot ct 
ne trebuie î echi
pament, palete de 
tenis șt badminton, 
jocuri de salon ș.a. 
Mai tirtîu, ani aflat 
de la comandantul 
taberei, prof. Mir
cea lonescu, omul 
prezent tot timpul 
in mijlocul tineri
lor, cu autoritatea 
și experiența sa de 
pedagog și bun or
ganizator, Că elevii 
băcăuani, ca șl gru
purile de la Ulm- 
bovița, Vîlcea. Brăi
la, au contribuit 
prin întreaga lor 
comportare la in

staurarea unui cli
mat de ordine și 
disciplină, așa cufrț 
impun condițiile de 
tabără. Vn aseme
nea cadru le per
mită tinerilor să se 
imprieteneâscă, să 
organizeze ei inșiși 
activități care com
pletează programul 
propriu-zis, sitâțin- 
du-se bine chiar si 
atunci cînd zilele 
nu sint însorite. 
Sînt mărturisiri ale 
electricianului Pi- 
tu tȘoinea și lăcă
tușului Cercel tiăr- 
tea din Ploiești, ale 
tehnicianului pro
iectant Nastasiă 
lank, din Bistrița, 
ale fizicianului tu- 
liu Condu din Cluj- 
Napoca, ale miinci- 
t.oârei Bodica Baș
ca de la „Hidrome
canica" BfașbV și 
ale multor altor ti
neri care pot spune 
că i’ăcnnfa la 
„Olimp" a însemnat 
pentru ei odihnă, 
recreare; îmbogăți
re spirituală.

Este ceea ce do
resc și reușesc sd 
realizeze pentru ti 
organlztitorii spe
cializați ai vacan
țelor pentru tineret 
— activiști de la 
BTT, profesori. Co
mitetul. județean 
Constanța al tf.T.C. 
și ceilalți faeton 
colaboratori, alt că
ror eforturi se si
tuează la cota înal
tă pe care o su
gerează însuși nu
mele acestei tabere. 
(R. VasileJ.

„DE ZIUA 
MINERULUI^

în intîmpinarea „Zilei mi
nerului" tinerii mineri hune- 
doreni s-au angajat să reali
zeze peste plan, prin activi
tăți de muncă patriotică, 
1 000 bucăți bandaje, să revi
zuiască 70 vagoneți de mină 
și 12 locomotive, 140 (le f>er- 
forâtoare, Să recupereze 450 
bucăți armături și să extragă 
din subteran 500 tone cărbu
ne ți peste 170 tone mine
reuri complexe.

HĂRNICIA 

SIBIENILOR 
în această lună, tinerii ju

dețului Sibiu . și-au propus să 
realizeze isUplimentaf produ
se ih valoare de peste 25 mi
lioane lei. între acestea se 
numără 6 autobasculante. 13 
remorci, două Cuptoare ter
mice, 10 000 arcuri Dacia 
1 30b, două prese îndoit tabiâ, 
două mașini pentru tocat 
vreji, 80 000 articole emailate 
Și 30 000 obiecte do sticlă și 
menaj, 15 covoare, 23 000 
ciorapi și altele.

SALONUL UMORULUI
DE LA SUCEAVA

Lâ Suceava — sub egida 
Comitetului județean de cul
tură șl educație socialistă — 
va avea loc, în luna noiem
brie, cea de a VHI-a ediție 
a Salonului umorului, mani
festare deschisă tuturor cari- 
caturiștilor profesioniști și 
amatori. Tema din acest an

a salonului nostru ferte: 
„Energia și combustibilul sub 
semnul... căutării*^

Fiecare artist poate parti
cipa cu un număr de două 
caricaturi, format 35/50 cm. 
40/80 cm sau 50/70 cm, tehni
cile răminind la latitudinea 
autorului.

Rubrică realizată de VASILE RAVESCU

tehnologle.ee


Conferința O.N.U. asupra 
dreptului mării

Cuvîntul șefului delegației române
GENEVA 4 (Agerpres). — I a Palatul Națiunilor din Geneva 

s-au deschis lucrările celei de-a X-a sesiuni — reluate — a 
Conferinței asupra dreptului mării, Ia care participă delegații 
din 163 de țări membre și nemembre ale O.N.U., precum și re
prezentanți ai mai ingltor organizații internaționale guverna
mentale și neguvernamentale. Sesiunea isi propune să continue 
procesul de negociere 
in scopul găsirii 
statelor.

unor
asupra 
soluții

problemelor rămase in suspensie, 
care să reflecte interesele tuturor

cadrulIn 
delegației 

ambasadorul Mircea 
reprezentantul permu
tării noastre pe lingă 
O.N.U. din Geneva, a

Ltiind cuvîntul 
dezbaterilor, șeful 
române, 
Malița, 
nent al 
Oficiul
arătat că. in concepția României, 
sesiunea trebuie să se concen
treze asupra consolidării și dez
voltării rezultatelor deja obținu
te și asupra reducerii perma
nente a ariei de dezacord in 
problemele nerezolvate pină in 
prezent. Atrăgind atenția asupra 
faptului . că ne găsim- intr-un 
stadiu avansat al procesului de 
negociere, șeful delegației ro
mâne a subliniat că „în proiec
tul de convenție care se bazea
ză ne ideea novatoare a patri
moniului comun al umanității — 
sînt cuprinse o contribuție 
conceptuală remarcabilă și un 
potențial considerabil pentru- so
luționarea acestor probleme și 
eliminarea decalajelor dintre 
statele lumii". încorporarea a- 
cestei idei intr-o reglementare 
internațională — a arătat vorbi
torul — ,.a devenit posibilă gra
ție mecanismului de negociere 
caracterizat prin egalitatea păr
ților și continuarea eforturilor, 
cahtăți care 
un veritabil

• de urmat,

l-au impus drept 
precedent, demn 

in diplomația in-

ternațională". Ar fi de necon
ceput ca aceste trăsături ale pro
cesului de negociere să fie alte
rate- Aceasta — a subliniat 
șeful delegației țării noas
tre — impune „un efort per
severent in vederea evitării ori
cărei discontinuități și rezol
vării cu calm și răbdare a tu 
turor problemelor in.suspensie1 

Referindu-se la poziția expri 
mată de delegația română la se
siunile precedente, vorbitorul a 
precizat că „in viziunea Româ
niei, intre problemele rămase in 
suspensie se află, fără îndoială, 
delimitarea spațiilor maritime 
intre statele limitrofe sau situa
te față in fată, accesul la pes
cuit al țărilor dezavantajate 
geografic, situate în regiuni sau 
subregiuni sărace in resurse 
biologice, trecerea navelor mili
tare străine prin marea terito
rială. rezervele la convenție". 
Asupra acestor probleme la ac
tuala sesiune trebuie să se trea
că de la declarații generale la 
negocieri concrete. Numai pe a- 
ceastă cale — a arătat vorbito
rul — vor putea fi soluționate 
problemele in suspensie, cu 
participarea efectivă și luarea în 
considerare a intereselor tuturor 
statelor.

• ♦

Copenhaga

PE SCURT

(Agerpres). — 
la marșul inler- 
păcii Copenhaga 
au început să 

ale

(•sdri^iote, comentarii •^tirirnote/comentarii»)

UNGARA - Imagine din Budapesta

Marșul international „Semestrul de muncă" 
al studenților

Paris din R.D. Germană

Acord definitiv egipteano-israelian asupra
stabilirii Forței multinaționale însărcinate

o • •cu menținerea pății in Sinai
WASHINGTON 4 (Agerpres). 

— Ambasadorii Egiptului și Is
raelului la Washington au sem
nat. luni, in prezența secretaru
lui de stat al S.U.A.. Alexander 
Haig, acordul definitiv asupra 
stabilirii Forței multinaționale 
însărcinate cu menținerea păcii 
in Sinai — informează agențiile 

•U.P.I. și France Presse. Docu
mentul prevede instalarea in Si
nai. după retragerea isrăeliană

la— programată să se Încheie
25 aprilie 1982 — a unei forțe de 
2 000—2 500 militari, constituită 
din trei batalioane și unități de 
sprijin logistic. Unui dintre cele 
trei batalioane va fi constituit 
de armata americană. Pină în 
prezent. Fiji este singura țară — 
în afară de S.U.A. — care a 
anunțat că va contribui la Forța 
multinațională de menținere 
păcii in Sinai.

a

Convorbiri egipteano-britanice
LONDT3A 4 (Agerpres). — 

Președintele Egiptului. Anwar 
El Sadat, și-a încheiat marți vi
zita oficială de două zile in 
Marea Britanie și a părăsit 
Londra plecind spre Washington. 
In capitala britanică, șeful statu
lui egiptean a conferit cu pri
mul ministru Margaret Thatcher. 
cu ministru! de externe, lordul 
Carrington, iar in ultima zi a vi
zitei a avut o întrevedere cu re
gina Elisabeta a 11-a.

Problema centrală a tuturor 
acestor convorbiri a constituit-o 
situația 
inclusiv 
rii procesului de pace în 
Referindu-se la o serie de s 
pecte ale 
ședințele 
marți,’ in 
de presă.
terii rolului Organizației pentru 
Eliberarea Palestinei in reali
zarea unei păci juste și durabile. 
El a declarat, de asemenea.

trebuie menținut procesul de 
pace reprezentat de acordurile 
de la Camp David.

în turneul său oficial. pre
ședintele egiptean este însoțit 
de Kamal Hassan Aii. vicepre- 
mier și ministru al afacerilor 
externe.

• ÎNTR-UN editorial 
buletinului periodic de presă 
al Organizației Țărilor Arabe 
Exportatoare de Petrol 
(A.O.P.E.C.) se relevă faptul 
că utilizarea pavilioanelor de 
complezență de către marile 
companii de transport mari
tim afectează interesele eco
nomice ale țărilor in curs de 
dezvoltare. Aceste țări, pre
cum și statele producătoare 
de petrol nu au suficiente 
nave pentru a le utiliza în 
propriile lor interese și, deși 
dețin două treimi din comer
țul maritim mondial, nu dis
pun decit de o zecime din 
flota comercială a lumii. în 
prezent, potrivit articolului, 
aproximativ o treime din na
vele flotei comerciale mon
diale navighează’ sub pavilion 
de complezență.

în editorial se 
dc asemenea, că statele 
cidentale și Japonia, 
controlează practic 3/4 
l'lota mondială,' utilizează din 
plin aceste, nave și se opun 
suspendării pavilioanelor de 
complezență la reuniunile or
ganizate sub auspiciile 
țiunilor Unite consacrate 
minării problemelor ce 
vesc navigația maritimă.

subliniază,
oc- 

care 
din

Na-
exa-
pri-

Creștere a valorii de schimb a dolarului 
american în raport cu restul devizelor 

occidentale
Tendința din ultimele zile a 

dolarului american de creștere a 
valorii de schimb in raport cu 
restul devizelor occidentale a 
continuat marți, cind au fost a- 
tinse noi niveluri dintre cele mai 
ridicate. în mai multe cazuri, 
băncile centrale au intervenit pe 
piața de devize vinzînd sume im
portante de dolari, în încercarea 
de a satisface cererea ridicată și 
a împiedica diminuarea cursului 
devizelor proprii. Este și cazul 
Băncii centrale a R.F.G.. Bun
desbank, care a livrat 201.05 mi
lioane de ..bilete verzi", după ce 
dolarul depășise pragul de 2,50 
mărci vest-germane.

Pentru prima dată, la Madrid 
moneda S.U.A. a depășit nivelul 
de 100 de pesetas, vînzîndu-se 
cu 100.350 pesetas la deschiderea 
bursei. La New York cursul do
larului a depășit nivelul de 6 
franci francezi. La Londra, lira 
sterlină a scăzut pină la 1.81 do- 

X, . . . “ a
atinîr un nivel minim record in 
schimburile cu deviza S.U.A. — 
1 242,50 lire pentru un dolar. La 
Tokio, moneda americană a fosl

cumpărată pentru 247.40 
deviza niponă înregistrind 
acest an o devalorizare de 20 
procente.

Dintre explicațiile oferite 
expert) la aceste cursuri record 
— înregistrate pe fundalul crizei 
cu care sînt confruntate econo
miile occidentale — sînt reținu
te, între altele, dobinzile ridicate 
practicate de băncile americane. 
(20,5 la sută) și impactul — re
simțit la bursele de devize — al 
adoptării de către Congresul 
S.U.A. a programului economic 
elaborat de Administrația Rea
gan.

Concomitent, prețul unciei de 
aur a scăzut, depășind bariera 
psihologică a celor 400 dolari un
cia. coborind chiar și sub 390 
dolari, cum a fost căzui la New 
York.

lari, in timp ce lira italiană

yeni, 
în 
de

de

clin Orientul Aoropiat. 
perspectivele continuă- 

zonă.
„ as- 

acestei probleme, pre- 
Sadaț a subliniat 

cadrul unei conferințe 
necesitatea recunoaș-

general al Parti- 
Progrcsist al Oamenilor 
din Cipru (AKEL). care 
la odihnă in R.P. Bulga- 
cursul convorbirii au fost

• TODOR JIVKOV. secretar 
general al C.C. al P.C. Bulgar, 
președintele Consiliului de Stat 
al R.P. Bulgaria, a avut o între
vedere cu Ezekias I’apaioannou, 
secretar 
dului 
Muncii 
se află 
ria. în
discutate probleme ale relațiilor 
dintre cele două partide, ale miș
cării comuniste și muncitorești 
internaționale și s-a exprimat 
dorința părților de a se dezvolta 
in continuare relațiile dintre cele 
două partide — anunță agenția 
bulgară de presă. B.T.A.

unei filme industtiale, in speranța 
loc de muncă

S.U.A - Șomeri asteptmd in fața 
găsirii unui

Greva controlorilor aerieni din S.U.A

bltoe note/
Craniile rase și „moda" neonazistă

WASHINGTON 4 (Agerpres). 
— în a doua zi a grevei lor, cei 
15 000 de controlori aerieni de pe 
aeroporturile civile din S.U.A. 
erau confruntați, potrivit agen
ției U.P.I.. cu trei amenințări : 
avertismentul dat de președin
tele Ronald Reagan că. dacă nu 
se întorc la lucru in 48 de ore.

vor fi toți concediați ; o hotă- 
rire judecătorească prevăzind 
amendarea sindicatului cu 2,4 
milioane dolari pe zi și demer
suri ale Administrației federale 
pentru aviație pentru a revoca 
certificatul de Înregistrare lega
lă a sindicatului.

„Sintem o modă" — pretind antipaticile personaje. O modă 
a craniilor rase. „Skinhead". Cuvîntul este tatuat ca o profe
siune de credință. „Skinhead" semnifică „capete rase". Pie
lea capului tunsă face parte din uniformă. Căci dezgustătoa
rele apariții provin dintr-o mișcare ce practică violența pe 
străzile orașelor britanice și se distrează cu o muzică făcind 
apologia lui Hitler.

Bătăușii, amatori, de melodii cultivind amintirea Reichului 
hitlerist. sint prezentați de „L’Express" ca urmașii „cămășilor 
negre" ale lui Oswald Mosley din anii ’30. „Cămășile negre" 
au dispărut odată cu fascismul care Ie-a inspirat, uniforma 
s-a schimbat, insă practicile și ideologia au rămas neschim
bate. Săptămânile din urmă, povestesc gazetele, au adus in 
scenă bande de tineri intre 15—20 de ani, Sînt grupurile 
de formație neonazistă implicate în incidentele rasiale ce 
au cunoscut o îngrijorătoare^ multiplicare.

Chris, Bill. Bobby — personajele ce populează reportajul 
din „L’Express" — nu-și ascund opiniile. Pe mina dreaptă 
a acestui Bobby, care nu- are decit 18 ani, se poate citi lo
zinca hitleristă de cutremurătoare rezonanță : „Ein Volk, ein 
Fiihrer, ein Reich". Bobby este șomer. Ca și mulți dintre 
prietenii săi. Cine poartă vina nefericirilor sale ? Organiza
țiile neonaziste au recrutat tineri debusolați din periferiile 
mizere, incitindu-i împotriva negrilor, a asiaticilor, împotriva 
tuturor celor ce au o altă culoare a pielii. — ca și cum aceș
tia ar fi cauza șomajului și crizei. Mișcările de extremă 
dreaptă manipulează tineri, care n-au înțeles adevărurile 
vieții, care se lovesc de o realitate ostilă și care rătăcesc in 
labirintul minciunii neofasciste. Societatea care-i nedreptă
țește o sfidează cu craniile lor rase, cu ținuta provocatoare. 
Practică violența cu furia celor lipsiți de speranță. Scanda
lagii cu capetele tunse la zero sint manevrați de organizații 
ale căror obiective nu îngăduie dubii. John Tyndall, lider al 
„New National Front", consideră holocaustul nazist „imposi
bil tehnic" și proclamă „prezervarea rasei albe" in Marea 
Britanie. Visează o lume rinduită după doctrina lui Hitler. 
Tulburările din ultima perioadă au îngăduit grupărilor de 
extremă dreaptă ieșirea din umbră.

A apărut chiar un „comando Adolf Hitler" și o „gardă"de 
fier". Craniile sint rase, uniformele s-au modificat, insă „noii 
monștri", cum ii numește revista pariziană, seamănă perfect 
cu cei vechi și încearcă să profite de o criză dureroasă. 
„Moda" actuală răscolește amintiri peste care nu s-a depus 
uitarea...

• PURTĂTORUL de cuvînt al 
guvernului R.F.G., Kurt Becker, 
a declarat, la o conferință de 
presă desfășurată la Bonn, că 
iritarea manifestată de ministrul 
american al apărării nu va de
termina R.F. Germania să revină 
asupra reducerilor bugetare in 
domeniul cheltuielilor pentru a- 
părare — 
Reuter. EI 
nul R.F.G. 
bugetul de 
1982, elaborat săptămîna trecută.

Ministrul apărării al S.U.A., 
Caspar Winberger, declara. luni, 
la Washington, că „este dezamă
git" de planurile guvernului de 
la Bonn in domeniul bugetar 
și-și exprima temerile că aceasta 
ar putea influența și alți mem
bri ai N.A.T.O. să reducă chel
tuielile militare, amintește agen
ția Reuter.

informează agenția 
a adăugat că guver- 
va pune în aplicare 
austeritate pe anul

M. RAMURA

PARIS 4 
Participanții 
național ai
— Paris 
parcurgă ultimele etape 
traseului, pe teritoriul fran
cez. Luni, ei au străbătut 
distanța de 28 kilometri din
tre orașele Compiegne și 
Pont S^inte-Maxence, din 
nordul Franței. Cei peste 
1 000 de participant din mai 
multe țări ale Europei occi
dentale au fost conduși de un 
grup de călugări japonezi, 
care s-au alăturat marșului 
pentru a aminti opiniei pu
blice mondiale că in ziua so
sirii demonstranților la Paris
— la 6 august — se împlinesc 
36 de ani de cind a fost lan
sată bomba atomică asupra 
Hiroșimei.

O nouă formațiune politică 
in Thailanda

oîn Thailanda a fost creată 
nouă formațiune politică 
Partidul Social Democrat — 
cărei lider este Somkid Srisang- 
kom.

într-o declarație făcută presei, 
Somkid Srisangkom a arătat că 
partidul său va acționa pentru 
efectuarea unor schimbări în 
structura economiei, în .special 
pentru naționalizarea băncilor și 
a altor mari firme ale căror 
practici influențează negativ ni
velul de viață al populației.
• S.U.A., FRANȚA, R.F.G. ȘI 

MAREA BRITANIE au realizat 
un armistițiu în ce privește o 
parte importantă a „războiului" 
subvențiilor pentru exportul <le 
avioane — informează agențiile 
U.P.I., France Presse și Reuter. 
Președintele Băncii americane de 
export-import, William Draper, a 
precizat că guvernele celor patru 
țări au convenit să reducă cre
ditele pentru subvenționarea 
unor astfel de exporturi prin uti
lizarea unei dobinzi bancare de 
minimum 12 la sută la aceste 
credite. De asemenea. Statele 
Unite se obligă să nu acorde 
credite, pină în septembrie 1982, 
pe o perioadă mai marc de zece 
ani.

Acordul, pentru a cârtii reali
zare s-au desfășurat nenumărate 
runde inițiate din 1975, este apli
cabil exporturilor efectuate de 
consorțiul vest-curopean „Air
bus", avioanelor americane 
„Boeing 757 și 767", „DC-9-80"
și „DC-10-10" și „Lockheed-L- 
1011".

Totodată, se prevede ca in ca
drul O.E.C.D. să se inițieze ne
gocieri pentru încheierea unui 
acord în baza căruia guvernele 
statelor membre ale acestei or
ganizații să renunțe să mai sub
venționeze exporturile industriei 
aeronautice.

al

• UN comunicat al Ministeru
lui Apărării al Franței, dat pu
blicității, marți, la Paris, și citat

ENERGIE
Recuperare 

rentabilă a petrolului 
și gazelor

BERLIN 4 (Agerpres). — în
ceputul lunii august a marcat și 
începutul așa-numitului „Se
mestru de muncă" al studenți
lor din R.D. Germană, în cadrul 
căruia numeroși tineri încadrați 
în brigăzi de muncă patriotică, 
lucrează în întreprinderi, pe

șantierele de construcții și în 
agricultură.

în acest an vor participa Ia 
„semestrul de muncă" un număr 
de 20 000 de studenți. De ase
menea, mii de studenți vor lua 
parte la lucrările de îngrijire a 
pădurilor.

Raport al Organizației Mondiale 
a Sănătății

GENEVA 4 (Agerpres). — Un 
^studiu dat publicității la Ge
neva de Organizația Mondială a 
Sănătății (O.M.S.), pe baza da
telor obținute din 158 de țări 
sau zone geografice, relevă că 
numărul cazurilor de poliomie
lită înregistrate la scară plane
tară s-a redus de la 45 032 în 
1978 la 35 747 în 1979. Reculul se

de pgenția France Presse, anun
ță că Franța a efectuat o nouă 
experiență nucleară subterană, 
„ultima dintr-o serie programată 
de mai multe luni", în atolul 
Mururoa, din Pacificul de sud.

Șomajul în R.F.G.

La sfîrșitul lunii iu
lie. în R.F. Germania șomau 
1 250 000 persoane, ceea ce re
prezintă cu 11 la sută mai 
mult decît la sfîrșitul lui iu
nie și cu 46 la șută mai mult 
decît cu un an in urmă — a 
anunțat, marți. Oficiul fede
ral al muncii de la Nurnberg. 
Totodată, se menționează că 
este cea mai ridicată cifră în
registrată în luna 
R.F.G. în decursul 
29 de ani 
unei rate a șomajului de 5,3 
la sută, față de 4.8 la sută în 
iunie și 3,7 la sută în iulie 
1980.

iulie in 
ultimilor 

și ea corespunde

Vedere din Luanda, capitala 
Angolei

• ÎNTRE Nigeria și India s-a 
încheiat un acord de colaborare 
economică și tehnică, care pre
vede extinderea cooperării bila
terale in producerea de îngrășă
minte chimice, precum și în ex
ploatarea resurselor miniere.

Totodată, partea indiană va 
contribui la pregătirea de cadre 
tehnice în domeniile petrochi
miei și electrotehnicii.

datorează mai ales scăderii nu
mărului îmbolnăvirilor în Afri
ca, Asia de Sud-Est și regiunea 
Pacificului de Vest. Se preci
zează însă că, în intervalul men
ționat, pentru care există deja 
date centralizate, în zona Ame- 
ricilor numărul cazurilor de po
liomielită a crescut de la 3 029 
la 4 489.

Program energetic 
în Indonezia

Compania de electricitate de 
stat din Indonezia a lansat cel 
mai mare program din această 
țară pentru reducerea consumu
lui de petrol în termocentrale. 
Pină în 1990 compania și-a pro
pus să reducă consumul de pe
trol cu peste 50 la sută și să fo
losească mai mult cărbunele și 
energia hidraulică. Consupiul de 
combustibil va fi asigur; d 1 
cărbune (44 la sută), petro, (31 
Ia sută), iar hidrocentralele vor 
furniza 21 la sută din energia 
electrică produsă în țară.

De asemenea, centralele geo-- 
termice vor produce aproximativ 
4 la sută din energia electrică 
necesară țării.

Președintele Iranului, Moham
mad Aii Rajai, a propus, marți, 
Majlis-ului (parlamentul iranian) 
ca Mohammad Djavad Bahonar 
să fie desemnat ca prim-minis- 
tru al 
agențiile 
I’resse, 
Teheran.

Președintele Majlis-ului, Has
hemi Rafsanjani, a precizat că 
o decizie asupra acestei propu
neri va fi luată de deputați, 
miercuri, în cadrul unei sesiuni 
speciale.

Djavad Bahonar este secretar 
general al Partidului Republicii 
Islamice și deține, în guvern, 
portofoliul educației.

guvernului, relatează 
Reuter și France 

citind postul de radio

Populația Nepalului
Populația Nepalului număra în 

luna iunie 14 179 301 locuitori, re
levă un comunicat al Biroului 
central de statistică din Kat
mandu, care face cunoscute re
zultatele preliminare ale ultimu
lui recensămînt național desfășu
rat în această țară. Numărul 
bărbaților era cu 85 547 mai mare 
decit cel al femeilor. 5B la sută 
din populația țării trăiește în re
giunile de munte, iar restul de 
44 la sută în zone de cîmpie.

.........................................— i-i

te specii de furnici soarele și 
mai ales unele substanțe chimice 
constituie factori importanți care 
Ie ajută să-și găsească 
înapoi acasă.

Furnica studiată este 
războinică care se poate 
pădurile de pe întregul conti
nent african. Un aspect ciudat 
este faptul că, deși mușuroiul în 
care trăiește are citeva intrări, 
termita folosește întotdeauna a- 
ceeași intrare. în cursul expe
riențelor s-a observat că această 
furnică folosește o orientare vi
zuală. Iată cum s-a ajuns la a- 
ceastă concluzie.

B. Dobler a dus furnicile Ia 20 
de metri depărtare de cărarea 
lor inițială în timp ce ele se în
torceau la mușuroi. Furnicile nu 
s-au putut orienta. însă cind au 
fost readuse pe poteca pe care 
plecaseră, s-au întors imediat Ia 
mușuroi.

Posibilitatea ca furnicile să 
meargă după o urmă chimică lă
sată la plecare fusese înlăturată, 
răzuindu-se un strat de circa 5 
mm de pămînt de pe poteca ini
țială înainte de reîntoarcerea lor. 
în continuare, anumite părți din 
raza vizuală a furnicilor, au fost 
blocate. întîi, cu ajutorul unor 
panouri, au fost ascunse imagi
nile laterale și din față. Furni
cile tot s-au întors la mușuroi. 
Ele au devenit dezorientate însă 
cind li s-a pus panoul deasupra 
capului și n-au mai văzut în sus. 
Rezultatele experienței sugerea
ză că furnica s-a orientat după 
coroanele arborilor proiectate pe 
cer.

Pasul următor a fost să se în
cerce să se simuleze un tipar 
tipic de proiectare a coroanei ar
borilor de pe .cer și să se pla
seze deasupra potecii furnicilor. 
S-a permis acestora să-și pără
sească mușuroiul în căutare de 
hrană. în timp ce furnicile erau 
plecate, cerul simulat, adică fo
tografia uriașă plasată deasupra 
potecii, a fost întoarsă cu 180 de 
grade. Cind s-au întors, furnici
le au deviat și ele tot cu 
grade.

Se pare că atunci cind 
răsește mușuroul, furnica 
gistrează mediul înconjurător la 
fel cum o peliculă de film înre
gistrează imaginea. Pe baza a- 
cestei imagini se orientează fur
nica atunci cind se înapoiază, iar 
imaginea de deasupra este o 
parte importantă a mediului în
conjurător al furnicii. însă, unde 
este înregistrată această imagine 
și cum este ea folosită, aceste 
întrebări continuă să rămînă 
fără răspuns.

Grupaj realizat de 
R. AVRAM

fibra de carbon destinată sim
țului pipăitului la roboții expe
rimentali. Principiul este destul 
de simplu și este familiar elevi
lor care au confecționat un mi
crofon de carbon la experiențele 
fizice din școală. Carbonul este 
un bun conducător de electrici
tate, și cind fibrele de carbon 
sint presate împreună suprafața 
lor de contact se mărește deve
nind și mai bună conducătoare 
de electricitate. S-a observat că 
cea mai bună metodă de confec
ționare a unei așa-numite epi
derme sensibile la pipăit bazată 
pe acest principiu este tăierea 
fibrei de carbon în bucăți mici 
și transformarea ei intr-un soi 
de pîslă simplă și robustă. 
Această pîslă este plasată între 
foi de argint care fac contactul

■ electric cu instrumentele de în
registrate a atingerii.

La Politehnica din Coventry 
cercetătorii perfecționează un 
sistem complex de inspectare a 
obiectelor tridimensionale, spre 
deosebire de eforturile altor oa
meni de știință care încearcă să 
pună la punct senzori vizuali li
mitați la obiecte bidimensionale.

S-a folosit verbul „a inspecta" 
și nu „a vedea" din cauză că 
metoda oamenilor de știință nu 
poale copia în acest domeniu 
natură. Oamenii de știință folo
sesc dispozitive care pot emite o 
rază laser spre un punct al 
obiectului, puțind apoi, cu aju
torul electronicii, să măsoare 
distanța Dină la el. O baterie de 
șase asemenea dispozitive poa
te „privi" diferite obiecte din di
ferite unghiuri, echipamentul 
electronic combină apoi toate 
măsurătorile dind o imagine tri
dimensională mentală, adică în 
creierul electronic. Robotul do
tat cu un astfel de creier elec
tronic poate compara de exem
plu poziția obiectului „privit" 
cu poziția ideală pe care o are 
înmagazinată m creier, apucin- 
du-1 apoi și reoriențîndu-1 în 
vederea plasării sale la locul 
dorit.

Spre deosebire de fibrele de 
carbon, care permit deja func
ționarea perfectă a robbților ex
perimentali cu simțul pipăitului, 
observatorul tridimensional se 
află încă în prima fază a dez
voltării sale. Nici măcar proto
tipul nu funcționează încă.

drumul
Diviziei „Mitchell Oil and Gas", 
a declarat că folosirea instalației 
„Foam Frac" a dus la sporirea 
producției lunare de gaze de la 
20 milioane picioare cubice la 
850 milioane.

Instalația „Foam Frac" folo
sește un amestec spumos de ni
trogen, nisip și apă care este in
jectat în roca tare, spărgînd-o. 
Nitrogenul și apa sint recuperate, 
iar nisipul menține roca fractu
rată. astfel incit gazele pot a- 
junge la suprafață. Avantajul 
față de metoda convențională de 
forare hidraulică este că noul 
procedeu necesită numai o trei
me din apa necesară folosită la 
primul procedeu. Apa constituie 
o barieră pentru ieșirea Ia su
prafață a gazelor și nu poate fi 
recuperată în totalitate.

termita 
găsi în

Tehnicile de recuperare a pe
trolului și gazelor devin renta
bile din punct de vedere econo
mic, pe măsură ce prețul petro
lului și gazelor crește pe piețele 
internaționale, apreciază agenția 
U.P.I.. intr-o prezentare a situa
ției existente in S.U.A. in acest 
domeniu. Una din metodele cele 
mai noi, se relevă, este cea pro
pusă de prof. Tid Deșcher de la 
Universitatea din Los Angeles, 
împreună cu o echipă de stu
denți, condusă de Farhad 
Ghassemi, el a demonstrat în 
laborator că procedeul de „in
jectare cu vapori", folosit pină 
acum pentru a stimula scurgerea 
petrolului viscos, poate fi. 'de 
asemenea, utilizat pentru recu
perarea petrolului ușor. Se sus
ține că. prin folosirea acestui 
procedeu, in Statele Unite s-ar 
putea recupera suplimentar 10 
miliarde de barili petrol ușor, 
care nu ar putea fi accesibil prin 
folosirea procedeului de injec
tare cu apă sau alte metode con
venționale de recuperare secun
dară.

De asemenea, rezultate apre
ciabile kt sporirea gradului de 
recuperare a gazelor din rocile 
tari, promite perforatorul hi
draulic masiv numit ..Foam 
Frac". F.D. Covey, președintele

INDUSTRIE
aRoboți cu „simțul 

văzului și al 
pipăitului

Una dintre metodele prin 
roboții pot fi înzestrați cu 
simț artificial al pipăitului 
cu ajutorul unui material 
dern — fibrele de carbon. Ca și 
fibra de sticlă, fibra de carbon 
este utilizată ca material de ar
mare. Ea poate fi găsită in 
aproape toate produsele destina
te activității sportive, de la ra
chete de tenis la scheletul iahtu
rilor.

La Universitatea Warwick din 
Marea Britanie se produce insă

Record de căldură

Incendii în Grecia

la. Budapesta in

ț

face mai puțin sensibilă 
nu pun in discuție. data

a o 
șoc

care 
un 

este 
mo-

au
consta în verificarea bunel 
brațului articulat, in lungi-

relevat că sarcina lor

Naveta spațială
Vorbind la o conferință de presă organi

zată la centrul spațial de la Houston, 
membrii celei de-a doua misiuni a navetei

de teete

„Turnul Eiffel" al mărilor, astfel a fost numită această uriașă con
strucție metalică, fotografiată in portul francez Cherbourg. Este o 
platformă petrolieră ce cintărește 25 000 de tone și are o înălțime 

de 171 metri, destinată forărilor din Marea Nordului

„Guernica“
Ca măsură de siguranță, data exactă a 

transferului de la New York la Madrid a 
celebrei picturi a lui Picasso Guernica" 
va fi ținută secretă — s-a anunțat la Ma
drid. După cum relatează agenția France 
Presse, autoritățile spaniole nutresc teme
rea. că elemente de extremă dreapta ar pu
tea încerca să distrugă sau sg deteriore
ze tabloul, pictat de marele artist in 1937, 
după bombardarea orașului Guernica de 
aviația hitleristă. ce acționa in sprijinul 
trupelor franchiste. După războiul civil 
pictura a fost încredințată Muzeului de 
artă modernă din New York, dorința lui 
Picasso fiind ca ea să revină Spaniei cind 

]- ra fi luat sfirșit reaimill de dictatură. Lu
crarea marelui pictor va piitea fi privită 
la Madrid la finele lui octombrie, intr-o 
clădire anexă, a muzeului Prado, unde 
pentru protejarea ei vor fi luate impor
tante măsuri de securitate.

incendiilor de pădure — peste 35, după 
datele preliminare — mai multe localități 
rurale din diferite regiuni ale țării au tre
buit să fie evacuate.

rizare obținute m urma primei misiuni. 
Reacțiile navetei fi mai ales ale scutului 
său termic vor fi verificate din nou. spre 
a se stabili unghiul optim de pătrundere 
in straturile atmosferei, O noutate in do
meniul echipamentului astronauților o vor 
constitui căștile lor de emisie-rece.pție, 
perfecționate in raport cu cele utilizate 
de Young șl Crippen în primul zbor cir- 
cumterestru al navetei. Eagle și Truly au 
arătat, totodată, că s-au operat unele mo
dificări la cabina echipajului, spre a o 
face mai confortabilă.

Numeroase incendii s-au înregistrat, 
luni, in Grecia, unele dintre ele extinzin- 
du-se considerabil din cauza temperaturi
lor înalte și a vintului puternic. Potrivit 
poliției elene, marți dimineața pompierii 
nu reușiseră să pună sub control unul din 
incendiile care a izbucnit in zona indus
trială a Atenei, cupriiizind 12 întreprinderi 
și depozite și prorocind daune în valoare 
de milioane de dolari. Un turist"și-a pier
dut viața, surprins de un incendiu intr-un 
camping. Totodată, din cauza extinderii

spațiale .americane „Columbia''. Joe Eagle 
și Richard Truly, au declarat că data lan
sării navetei a rămas stabilită pentru 30 
septembrie. In acest sens, s-a precizat că 
lucrările de modificare a zonei de lansare 
în. scopul de 
la undele de 
menționată.

Astronauții 
principală va 
funcționări a 
me de 15,2 metri, ăl navetei, destinat să 
slujească la plasdrea pe orbite și la recu
perarea din spațiul circumterestru a sate
liților sau altor obiecte spațiale. De ase
menea, echipajul va verifica datele refe
ritoare la reintrarea in atmosferă și ate-

Un val de căldură cu temperaturi-record 
s-a înregistrat in ultimele zile in mai 
multe regiuni ale Iugoslaviei. După cum 
transmite agenția Taniug. la Belgrad tem
peratura a fost de 38 grade Celsius, cea 
mai ridicată din ultimii 35 de ani, in timp 
ce la Titograd s-au înregistrat chiar 40 
de grade, iar la Mostar 42 de grade.

( el mai...... friguros" punct din Ungaria a
fost, la 3 august, Budapesta, unde me
teorologii au înregistrat, temperatura de 
„numai" plus 34 grade Celsius. In alte lo
calități mercurul termometrelor a urcat ș> 
pină ta plus 38 grade. O asemenea cani
culă s-a mai înregistrat 
urmă cu 64 de ani.

Ea depășește cu 3—8 
ratura medie anuală 
de ani.

grade tempe- 
din ultima sută

180 de

!și pă- 
înre-

BIOFIZICĂ
Cum se orientează 

furnicile
Cum se face că o furnică nu 

se rătăcește după ce iese din 
mușuroi ? Se știe că pentru mul-
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